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MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài

Truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại thực sự là một hiện tượng độc đáo cần nhiều lời giải mã cho sự “trỗi dậy” này. Nghiên cứu truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại dưới góc độ tư duy nghệ thuật sẽ lý giải được sự “lên ngôi” của các cây bút nữ từ chính yếu tố chủ quan- chủ thể sáng tạo nữ. Qua đó chúng ta sẽ phần nào tìm ra được đặc điểm “khu biệt” trong tư duy nghệ thuật của truyện ngắn nữ so với truyện ngắn của những cây bút nam. Mặt khác, tìm hiểu đặc trưng thể loại của truyện ngắn nữ đương đại sẽ làm sáng rõ đóng góp của các sáng tác nữ vào sự vận động và biến đổi của thể loại truyện ngắn trong nền văn xuôi đương đại Việt Nam. 

2.  Đối tượng, phạm vi, mục đích nghiên cứu

- Đối tượng: các phương diện biểu hiện của tư duy nghệ thuật và các yếu tố làm nên đặc trưng thể loại trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại.

- Phạm vi: các truyện ngắn của các tác giả nữ Việt Nam từ 1986 đến nay, tập trung vào những tác phẩm đăng trên các tuyển tập truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại và những tác phẩm tiêu biểu của các tác giả tiêu biểu. 
- Mục đích: trên cơ sở so sánh với truyện ngắn nữ giai đoạn trước và truyện ngắn nam cùng thời, luận án muốn tìm ra chất nữ tính trong bề sâu của tư duy nghệ thuật, tạo nên những nét đặc trưng thể loại của truyện ngắn nữ đương đại.
3. Phương pháp nghiên cứu: lịch sử- xã hội, tiểu sử, so sánh, hình thức (thi pháp học), loại hình, nghiên cứu liên ngành (văn học với văn hóa, tâm lí học).
4. Đóng góp mới của luận án

- Bổ sung một cách nhìn, một cách đánh giá về một giai đoạn văn học dân tộc đang còn tiếp tục vận động và phát triển- giai đoạn văn học Việt Nam sau 1975.

- Làm sáng tỏ, cụ thể hóa những lý thuyết về tư duy nghệ thuật và về cấu trúc thể loại văn học qua một trường hợp tiêu biểu, độc đáo là truyện ngắn nữ đương đại.

5. Cấu trúc luận án

Ngoài phần Mở đầu và Kết luận, luận án gồm 4 chương:

Chương 1: Tổng quan về vấn đề nghiên cứu 

Chương 2: Diện mạo truyện ngắn nữ đương đại trong sự vận động của truyện ngắn Việt Nam thời kì đổi mới

Chương 3: Tư duy nghệ thuật truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

Chương 4: Đặc trưng thể loại truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại
Chương 1: TỔNG QUAN VỀ VẤN ĐỀ NGHIÊN CỨU

1.1. Một số vấn đề lí luận về tư duy nghệ thuật

1.1.1. Khái niệm

Tư duy nghệ thuật có thể được định nghĩa “là sự khôi phục và sáng tạo các biểu tượng trực quan, là sự hình tượng hóa hiện thực khách quan theo nhận thức chủ quan” [86, tr.54].   

1.1.2. Đặc trưng của tư duy nghệ thuật
Trong sự đối sánh hai kiểu tư duy lôgic và hình tượng, chúng ta có thể rút ra được những nét đặc trưng của tư duy nghệ thuật: phản ánh cái chung qua cái cụ thể mang tính đại diện, mang tính quy luật- sự khái quát hóa không rời bỏ mà gắn liền, thể hiện qua cái cá thể, các biểu tượng trực quan; tính chất chủ quan lại được thể hiện đậm nét; ngôn ngữ của nó đã thoát khỏi thứ ngôn ngữ thường ngày mà vươn tới một hệ thống kí hiệu thẩm mĩ riêng biệt” [86, tr.56],vì thế tư duy nghệ thuật đã phản ánh trình độ tư duy trừu tượng và khái quát ở giai đoạn cao.
1.1.3. Tư duy nghệ thuật theo thể loại văn học
Xét về nội dung, đặc điểm, chất liệu của các hình tượng- công cụ của tư duy nghệ thuật, chúng ta có thể phân loại tư duy văn học theo thể loại (ví dụ tư duy thơ, tư duy tiểu thuyết, tư duy kịch,...). Tuy nhiên, trong đời sống nghiên cứu, lí luận, phê bình văn học, tư duy nghệ thuật theo thể loại văn học không chỉ dừng lại ở nghĩa hẹp của nó là tư duy văn học trong một thể loại cụ thể mà nó được mở rộng nghĩa, được dùng như một khái niệm chỉ hệ hình tư duy (ví dụ “tư duy sử thi” và “tư duy tiểu thuyết”).
1.2. Đặc trưng thể loại truyện ngắn

1.2.1. Định nghĩa truyện ngắn

Nội hàm khái niệm thể loại truyện ngắn thể  hiện ở những đặc điểm sau:

- Là hình thức hư cấu tự sự cỡ nhỏ.

- Thường miêu tả một lát cắt của đời sống, một giai đoạn, thậm chí một khoảnh khắc, một phút lóe sáng đầy ý nghĩa khám phá trong cuộc đời nhân vật.

- Do tính ngắn gọn nên truyện ngắn thường tập trung cao độ xung quanh một chủ đề; cốt truyện thường xây dựng trên một hành động cỡ nhỏ, đơn giản trong một không gian và thời gian nhất định với những chi tiết được chắt lọc, tiết kiệm, dồn nén nhằm hướng tới một hiệu quả duy nhất ở phần kết thúc. 

1.2.2. Các yếu tố thi pháp đặc trưng

1.2.2.1. Tình huống truyện ngắn

Đó là một trạng thái có tính chất riêng biệt, là bước trung gian (giữa tình trạng im lìm và tình trạng hành động), giúp cho những gì còn nằm trong hình thức chưa phát triển nay bộc lộ và hoạt động tích cực. Nó có thể trở thành xung đột, từ đó bộc lộ những nét bản chất nhất của sự việc, con người được phản ánh.
1.2.2.2. Cốt truyện truyện ngắn

Đó là “một hệ thống các sự kiện phản ánh những diễn biến của cuộc sống và nhất là các xung đột xã hội một cách nghệ thuật, qua đó các tính cách hình thành và phát triển trong những mối quan hệ qua lại của chúng nhằm làm sáng tỏ chủ đề và tư tưởng tác phẩm” [25; 137]. Tuy nhiên, quan niệm về đặc điểm cốt truyện trong truyện ngắn mang tính lịch sử chứ không phải là một “công thức đóng khung” bất biến theo thời gian.

1.2.2.3. Kết cấu truyện ngắn

Kết cấu là toàn bộ tổ chức phức tạp, sinh động các yếu tố trong chỉnh thể tác phẩm nhằm tạo ra hiệu quả nghệ thuật theo ý đồ của nhà văn. Để mỗi một yếu tố đạt được hiệu quả nghệ thuật cao nhất trong khuôn khổ một giới hạn “kích cỡ” tự sự nhỏ bé, vai trò của việc “bày binh bố trận”, sắp xếp vị trí, tạo ra các mối liên hệ giữa các yếu tố một cách lôgic, hợp lí, nghệ thuật là vô cùng quan trọng. 

1.3. Tình hình nghiên cứu truyện ngắn nữ đương đại Việt Nam

1.3.1. Lí giải sự “lên ngôi” của các cây bút nữ

Năm 1993, trong bài viết Văn chương nữ giới- một cách thế hiện diện ở đời [70, tr.132], Huỳnh Như Phương đã lí giải rằng: chính sự giành được vai trò tương xứng trong xã hội, mở rộng phạm vi hoạt động xã hội đã giúp người phụ nữ làm chủ văn hóa và nghệ thuật. Năm 1996, trong cuộc trao đổi ý kiến về Phụ nữ và sáng tác văn chương trên tạp chí Văn học [59], có nhiều cách diễn đạt và nhiều “trọng tâm” khác nhau cho các nguyên nhân, nhưng các nhà bàn luận đều thống nhất ở lí do hoàn cảnh xã hội dân chủ sau chiến tranh đã tạo ra một môi trường thuận lợi cho các cây bút nữ thử sức và phát triển.

1.3.2. Tổng kết, đánh giá thành tựu của các cây bút nữ

Suốt từ đầu thập kỉ 90 đến những năm đầu thế kỉ XXI, liên tiếp xuất hiện những bài viết chọn sáng tác văn xuôi (đặc biệt là truyện ngắn) của các cây bút nữ để làm đối tượng nghiên cứu, đánh giá. Các tác giả đều đánh giá cao những đóng góp của các nhà văn nữ về mặt nội dung phản ánh lẫn hình thức biểu hiện, vừa bắt nhịp với xu thế đổi mới chung của văn học, vừa thể hiện những ưu thế riêng mang tính “sở trường” của giới nữ khi cầm bút.

1.3.3. Tiếp cận văn xuôi nữ dưới góc nhìn phê bình nữ quyền

1.3.3.1. Đi tìm biểu hiện của “đặc trưng tính nữ” trong văn xuôi nữ  
Các bài viết đi theo hướng này khẳng định tồn tại một bản sắc riêng khác biệt với phái nam trong sáng tác văn chương của các nhà văn nữ: màu sắc tự thuật, tập trung về đề tài tình yêu, tư duy biểu tượng,… 
1.3.3.2. Đi tìm biểu hiện của ý thức phái tính và tinh thần nữ quyền trong văn xuôi nữ

Các bài viết theo khuynh hướng này đã vận dụng phương pháp phê bình nữ quyền để chỉ ra những biểu hiện cụ thể trên cả phương diện nội dung và nghệ thuật của tư tưởng nữ quyền trong sáng tác của các nhà văn nữ. 
Chương 2: DIỆN MẠO TRUYỆN NGẮN NỮ ĐƯƠNG ĐẠI TRONG SỰ VẬN ĐỘNG CỦA TRUYỆN NGẮN VIỆT NAM THỜI KÌ ĐỔI MỚI
2.1. Bối cảnh lịch sử, xã hội, văn hóa và sự đổi mới văn học

Đại hội Đảng VI diễn ra vào năm 1986 với việc xác định đường lối đổi mới toàn diện trên tinh thần “nhìn thẳng vào sự thật”, “đổi mới tư duy” đã trở thành một sự kiện chính trị đặc biệt quan trọng, mở ra một thời kì mới cho đất nước. Sự kiện ấy cùng với sự tác động của nền kinh tế thị trường và nền văn hóa thời mở cửa cũng đã mở ra một “thời kì đổi mới” của văn học dân tộc trên mọi phương diện: từ quan niệm đến thực tiễn sáng tác, từ cách tiếp cận, phản ánh, lí giải hiện thực và con người đến cách viết, lối viết của các nhà văn. 
2.2. Sự “lên ngôi” và biến đổi của thể loại truyện ngắn

2.2.1. Vụ “được mùa” và ưu thế của thể loại truyện ngắn

Từ năm 1986, nhất là từ đầu thập kỉ 90 trở đi, truyện ngắn đã có sự “bùng nổ” cả về số lượng lẫn chất lượng. Với ưu thế đặc trưng thể loại là nhỏ gọn, đi thẳng vào bản chất vấn đề cuộc sống và mang tính khái quát cao, truyện ngắn rất phù hợp với nhịp độ sống gấp gáp của thời đại công nghiệp như hiện nay (nhịp độ nhanh chóng hơn trong sáng tạo cũng như tiếp nhận nghệ thuật). Mặt khác, ưu thế thể loại khiến truyện ngắn luôn nhạy bén với cái mới, nắm bắt được kịp thời những đổi thay của muôn mặt cuộc sống thường ngày. 
2.2.2. Những biến đổi của thể loại truyện ngắn

Sắc diện mới của truyện ngắn đương đại được thể hiện trước tiên ở sự thay đổi dung lượng của thể loại: mở rộng kích thước làm cho ranh giới giữa truyện ngắn và truyện vừa trở nên “mỏng manh” hoặc thu gọn số chữ khiến cho truyện ngắn trở nên rất ngắn (hướng tới độ ngắn của kiểu truyện cực ngắn). Bên cạnh đó là hiện tượng thâm nhập lẫn nhau, làm mờ ranh giới giữa các thể loại xuất hiện ngày càng rõ rệt và với tuần suất cao, mở ra những năng lực mới cho các thể loại văn học trong việc chiếm lĩnh nghệ thuật đối với cuộc sống đương đại. Các yếu tố thuộc về thi pháp thể loại truyện ngắn cũng được cách tân mạnh mẽ: cốt truyện tâm lí được sử dụng phổ biến với việc phân tích nội tâm (đặc biệt là thủ pháp dòng ý thức) trở thành phương tiện nghệ thuật chủ yếu đã mở ra xu hướng khai thác những “tiểu tự sự” trong cuộc sống hiện đại thay vì cảm quan “đại tự sự” như trước đây; nhiều kết cấu mới lạ (ví dụ kiểu kết cấu “phân mảnh”) được thể nghiệm; các yếu tố thuộc phương thức trần thuật cũng có nhiều biến đổi: điểm nhìn trần thuật đã được dịch chuyển cho nhiều vai kể để tạo sự khách quan, đồng thời tạo nên tính “đa thanh” trong cấu trúc hình tượng, sử dụng yếu tố kì ảo như một phương thức trần thuật xóa bỏ khoảng cách giữa cái dị biệt và cái bình thường, hệ lời (ngôn ngữ và giọng điệu) của một tư duy tiểu thuyết, gần gũi với cuộc sống đời tư- thế sự thay thế cho hệ lời của tư duy sử thi (trang trọng, mực thước) đã làm hiện đại hóa diện mạo thể loại truyện ngắn.
2.3. “Hiện tượng” truyện ngắn nữ đương đại

2.3.1. Truyện ngắn nữ trước thời kì đổi mới

Thời kì trung đại, con số nhà thơ nữ chỉ có thể bấm trên đầu ngón tay, còn sáng tác văn xuôi thì chỉ có trường hợp Đoàn Thị Điểm với Truyền kì tân phả. Sang những năm đầu thế kỉ XX, các cây bút nữ góp mặt đầy đủ trên các địa hạt văn học, nhưng dấu ấn để lại trong thơ vẫn đậm nét hơn, các sáng tác văn xuôi (trong đó có truyện ngắn) nhìn chung chỉ được ghi nhận về giá trị nội dung- tư tưởng. Thời kì kháng chiến chống Pháp, chống Mĩ 1945- 1975, mang đặc điểm thi pháp của nền văn học sử thi, truyện ngắn nữ xứng đáng có một vị trí danh dự trong nền văn học Cách mạng dân tộc. Trong giai đoạn 1954- 1975, các nữ văn sĩ trẻ của dòng văn học đô thị miền Nam Ca, Túy Hồng, Nguyễn Thị Hoàng, Nguyễn Thị Thụy Vũ,... có phần “nổi loạn” khi viết về những khao khát yêu đương của người phụ nữ cũng là một kinh nghiệm quí báu cho sự phát triển của truyện ngắn nữ sau này. Từ năm 1975 đến trước thời kì đổi mới (năm 1986), truyện ngắn nữ đã xuất hiện những “mầm mống” của sự đổi mới, với các tên tuổi tiêu biểu: Phạm Thị Minh Thư, Dương Thu Hương, Ngô Thị Kim Cúc, Dạ Ngân,...
2.3.2. Truyện ngắn nữ thời kì đổi mới

2.3.2.1. Lực lượng sáng tác và những thành công vang dội

Lực lượng các cây bút truyện ngắn nữ thời kì đổi mới là sự kế tục qua các thế hệ, sự bổ sung liên tục về đội ngũ. Không chỉ gây ấn tượng về “số lượng”, các nhà văn nữ còn khẳng định được tài năng, vị trí, giá trị “sản phẩm tinh thần” của mình khi liên tiếp đoạt giải cao trong các cuộc thi hàng năm trên các báo, tạp chí uy tín cũng như của các hội nghề nghiệp. 

2.3.2.2. Một số “hiện tượng” gây hấn dư luận

Truyện ngắn nữ làm “dậy sóng” đời sống văn học Việt Nam đương đại còn bởi những “hiện tượng” tạo ra những hiệu ứng tiếp nhận trái chiều. Có thể nhắc đến những cái tên tiêu biểu: Phạm Thị Hoài với hai tập truyện ngắn tiêu biểu Mê Lộ (1989) và Man Nương (1995), Nguyễn Ngọc Tư với tác phẩm Cánh đồng bất tận (2005), Đỗ Hoàng Diệu với tác phẩm Bóng đè (2005) và Y Ban tập truyện I am đàn bà (2006), đặc biệt là hai truyện ngắn trong đó I am đàn bà và Tự.

2.3.2.3. Tiếng nói nghệ thuật mang bản sắc riêng đậm chất “nữ”

Đến thời kì đổi mới, sự “trỗi dậy” của giới nữ trong văn học nói chung và truyện ngắn nói riêng đồng nghĩa với việc xác lập một bản sắc riêng trong tiếng nói nghệ thuật: đó là một “chất nữ” đậm nét- cái viết của họ là dưới cách nhìn của phụ nữ và theo cách thể hiện phụ nữ. Dấn thân vào mọi đề tài của văn xuôi đương đại, với những ưu thế riêng của giới mình, các nhà văn nữ đã góp một cách nhìn rất sâu sắc, rất “phụ nữ” về một hiện thực trong tính toàn vẹn của nó. Cùng với nội dung, hình thức nghệ thuật cũng in đậm dấu ấn của giới tính trong sáng tạo nghệ thuật.
2.3.3. Sự hòa nhịp chung với văn chương nữ thế giới

Từ sau năm 1975, nền văn học của nước nào cũng chứng kiến hiện tượng đồng loạt các cây bút nữ cùng trỗi dậy mạnh mẽ, rầm rộ. Như vậy, sự khởi sắc của truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại nằm trong mạch vận động chung của văn chương nữ thế giới, vừa nhận được sự  hậu thuẫn từ nó, đồng thời là một bộ phận góp phần làm nên diện mạo văn chương nữ thế giới đương đại.

Chương 3: TƯ DUY NGHỆ THUẬT 
TRUYỆN NGẮN NỮ VIỆT NAM ĐƯƠNG ĐẠI
3.1. Quan niệm sáng tác của các nhà văn nữ Việt Nam đương đại

Các nhà văn nữ đã coi văn chương là một người bạn tâm tình, gần gũi, tri kỉ. Chất liệu tạo nên ý tưởng sáng tác của các nhà văn nữ là sự hòa trộn hài hòa của hai yếu tố: sự trải nghiệm và hư cấu tưởng tượng. Không có tham vọng khái quát hiện thực xã hội rộng lớn, điều chuyên tâm của các cây bút truyện ngắn nữ là đi sâu khám phá thế giới nội tâm con người. Đặc biệt, sáng tác của các nhà văn nữ luôn muốn vươn tới tính nhân văn cao cả- đó là mục đích cao nhất của giới nữ khi cầm bút.
3.2. Hình tượng cuộc sống qua cái nhìn các nhà văn nữ

3.2.1. Hình tượng cuộc sống qua góc nhìn đạo đức, thế sự

3.2.1.1. Những dự cảm bất an và nỗi cô đơn ám ảnh

Sáng tác của các nhà văn nữ mang tinh thần phê phán mạnh mẽ trước những hiện tượng suy thoái đạo đức nghiêm trọng trong xã hội Việt Nam thời mở cửa. Nhiều khi đó là những dự cảm mang tính dự báo về sự phát triển của cái xấu, cái tiêu cực khi nó còn chưa lộ rõ đường nét. Gần như mọi biến thái của đạo đức thế sự, nhân tâm ta có thể quan sát thấy trong diễn biến, hiện trạng cuộc sống hôn nhân, gia đình trong mỗi truyện ngắn nữ, trong đó, có một hiện trạng trở thành nỗi ám ảnh của các nhà văn nữ: đó là nguy cơ rạn nứt, đổ vỡ những mối quan hệ bền chặt giữa các thành viên trong gia đình hiện đại.

3.2.1.2. Niềm tin vào những giá trị nhân văn bền vững

Trong cái nhìn trong sáng, tươi đẹp về thế giới, viết về tình yêu là cách diễn đạt trọn vẹn nhất của các nhà văn nữ về những tâm hồn thánh thiện, cao thượng của con người. Truyện ngắn nữ thắp lửa niềm tin cho người đọc vào những khoảng sáng của nhân cách con người không phải bằng trí tưởng huyễn ảo mà bằng chính “thiên tính nữ” của những người cầm bút. Quê hương nguồn cội, kí ức tuổi thơ luôn là điểm tựa tinh thần vững chắc, bền chặt nhất, chứa đựng những “trầm tích” văn hóa đẹp đẽ nhất để nuôi dưỡng, chở che những tâm hồn khát khao hướng tới cái chân, thiện, mĩ. Bên cạnh đó, tình mẫu tử với sự hi sinh thầm lặng, tấm lòng bao dung vĩ đại của người mẹ luôn là cội nguồn sự sống, điểm tựa vững chãi nâng đỡ bước đi cuộc đời mỗi người con.
3.2.2. Yếu tố tự truyện như một phương thức tư duy nghệ thuật đặc thù của phái nữ nhằm nối dài hiện thực đời tư cá nhân

Trên rất nhiều những trang viết của các tác giả nữ, người tiếp nhận luôn nhìn thấy sự hiển hiện thường trực của chân dung cuộc sống cá nhân nhà văn. Dưới ánh sáng của phê bình nữ quyền, tự truyện ở đây còn là tự truyện của giới. Hiểu theo nghĩa rộng này, truyện ngắn nữ có yếu tố tự truyện hướng về vùng hiện thực có tính đặc thù: mảng hiện thực của những “cái tôi đàn bà” phức tạp và sâu sắc. Những trang văn của phái nữ đã đi từ hiện thực của chính mình- những cảm nhận, khám phá, biểu hiện bản thân để phản ánh thế giới. Đó là một tư duy thiên về sự bộc lộ.

3.3. Thế giới nhân vật trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

3.3.1. Hình tượng người phụ nữ

3.3.1.1. Người phụ nữ với vẻ đẹp thiên tính, thiên chức  

Trong tình yêu, sự dâng hiến và đợi chờ của người phụ nữ nói lên tình thủy chung, đức hi sinh, lòng vị tha và bao dung độ lượng.Trong cuộc sống gia đình, các tác giả nữ đã xây dựng nên những mẫu hình hoàn hảo về người phụ nữ với thiên chức cao đẹp của mình. Đặc biệt hình tượng người mẹ luôn là hiện thân cho những gì cao cả, vĩ đại nhất của tình người. 
3.3.1.2. Người phụ nữ với sự phá vỡ mẫu hình truyền thống        

Không còn thụ động trước số phận cũng như trong đời sống tình cảm, nhân vật những cô gái trẻ trong truyện ngắn nữ tỏ ra khá chủ động trong việc tìm kiếm, thể hiện tình yêu của mình. Người phụ nữ hiện đại cũng biết lắng nghe cả những đòi hỏi bản năng của cơ thể, tâm hồn mình. Trong đó, thái độ và cách ứng xử với vấn đề tình dục của các nhân vật nữ là yếu tố “cách tân” nhất tạo nên sự “giải quy phạm”, “giải truyền thống” đối với người phụ nữ Việt Nam. 
3.3.2. Một nửa còn lại của thế giới

Qua nhãn quan của nữ giới, hình tượng người đàn ông hiện lên khá đa diện- vừa là chỗ dựa đầy tin yêu của phái nữ, nhưng mặt khác cũng là những nguyên nhân gây ra nỗi đau khổ, bất hạnh cho họ; vừa mạnh mẽ, tài giỏi, lại chất chứa những nỗi đau của sự cô đơn, bi kịch. Đặc biệt việc xây dựng hình ảnh những người đàn ông “bất toàn” trong con mắt của những người phụ nữ là một cách thức để giới nữ khẳng định bản thể của họ (bằng cách phủ định nam giới) trên hành trình tìm kiếm chính mình.

Thế giới nhân vật trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại nhìn từ góc độ giới tính đã cho thấy bộ mặt đa diện, đan xen những thái cực đối lập của con người. Nhìn dưới góc độ giới tính chúng ta nhận ra một tư duy nghệ thuật “thiên nữ” (nghiêng sự ưu ái cho phái nữ) trong cái nhìn nghệ thuật về con người.

3.4. Thế giới biểu tượng trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

3.4.1. Con người dị biệt- khát vọng hướng thiện và khát vọng được cứu rỗi

Con người dị biệt là những người bị khiếm khuyết, không bình thường về ngoại hình hoặc nhân tính. Thế giới đơn độc, thiếu vắng tình người của những nhân vật dị biệt đã phản chiếu cái phần “người” còn khuyết của những thân thể lành lặn. Lánh mình trong một thế giới riêng để tồn tại, để chống chọi lại sự nghiệt ngã của cuộc đời, nhưng những con người dị biệt vẫn luôn chất chứa khát vọng được hòa nhập với thế giới bình thường, luôn hướng tới cái thiện. Bên cạnh khát vọng hướng thiện, biểu tượng này còn phản ánh khát vọng được cứu rỗi- chính tình người của “thế giới lành lặn” sẽ đưa họ trở về cuộc sống bình thường, hòa nhập với những con người bình thường.

3.4.2. Sex- bản năng hay là khát vọng tình yêu

Trong cảm quan của các nhà văn nữ, sex là một phương tiện hữu hiệu để nói về cái bản năng của con người, khi trong rất nhiều câu chuyện của họ, tình dục và tình yêu là hai vấn đề hoàn toàn độc lập với nhau. Mặt khác, đối với nhiều nhân vật phụ nữ, một tình yêu trọn vẹn phải là sự hòa hợp cả về thể xác lẫn tâm hồn- sex trở thành biểu tượng biểu trưng cho khát vọng tình yêu, hạnh phúc của người phụ nữ.
2.4.3. Giấc mơ- thế giới tâm linh thẳm sâu của con người

Giấc mơ trong những trang văn của các tác giả nữ mang tính ám gợi lớn- nó vừa tái hiện một vùng kí ức xa xăm, vừa phóng chiếu những dự cảm mới về cuộc đời. Bên cạnh đó, giấc mơ đã đi vào truyện ngắn nữ như là sự biểu hiện những ham muốn bản năng, nhân bản nhất của con người. Giấc mơ còn là nơi con người “hiện thực hóa” những khát vọng chưa hoặc không thể thực hiện được trong cuộc đời. 
2.4.4. Thiên nhiên- dấu vết cổ mẫu và những ẩn dụ về cuộc đời con người

Mang ý nghĩa là những ẩn dụ về cuộc đời con người, biểu tượng thiên nhiên đã trở thành những nhân vật sống động, chất chứa bao suy tư, chiêm nghiệm đượm tính nhân văn về thân phận, số phận con người. Ở một góc độ khác, biểu tượng thiên nhiên trong truyện ngắn nữ lại được tri nhận như những dấu vết của cổ mẫu. “Nước” (cùng những biến thể của nó: sông, biển, mưa) và “trăng” là những cổ mẫu nổi lên trong truyện ngắn nữ như những biểu tượng đầy ám ảnh.

3.5. Không gian, thời gian nghệ thuật trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

3.5.1.1. Không gian gia đình và sự xê dịch ra khỏi không gian gia đình

Trong truyện ngắn nữ, không gian gia đình thoạt đầu là sự giam hãm, bó buộc, bào mòn người phụ nữ, khi đó không gian xê dịch khỏi nó là sự giải thoát, hồi sinh; nhưng khi không gian xê dịch ra khỏi gia đình mang sự bất ổn thì không gian gia đình lại trở thành chốn trở về bình yên, an phận. Cặp tương quan không gian này đã phản chiếu cuộc đời khép kín vào chức phận với gia đình của người phụ nữ, đồng thời cũng bộc lộ thế giới nội tâm nhiều giằng xé của họ. 

3.5.1.2. Không gian căn phòng và không gian hồi tưởng

Không gian chật hẹp của những căn phòng là nơi hiện diện nỗi cô đơn dai dẳng và số phận bất hạnh của những người phụ nữ. Chính lúc con người bị bủa vây bởi sự cô độc, giữa bốn bức tường chật hẹp thì không gian hồi tưởng xuất hiện, lưu giữ một quãng đời đẹp của con người, vì thế đó là không gian của hạnh phúc, của khát khao so với không gian hiện tại.

3.5.1.3. Không gian miền quê và không gian thành phố 

Không gian miền quê trong truyện ngắn nữ luôn là chốn bình yên tuyệt đối cho sự neo đậu tâm hồn, là chỗ dựa vững chãi cho tinh thần, tâm linh con người tìm về mỗi khi vấp ngã. Đối lập với không gian miền quê, không gian thành phố dưới cái nhìn của các nhà văn nữ chất chứa đầy những bất ổn, những cám dỗ khiến con người dễ sa ngã.
3.5.2. Cảm thức thời gian trong truyện ngắn nữ

3.5.2.1. Sự trôi chảy của dòng thời gian

Trên những trang văn nữ cảm thức cuộc đời con người thì ngắn ngủi, hữu hạn trong cái vòng quay vô hạn của đất trời khiến người ta ám ảnh khôn nguôi về qui luật nghiệt ngã của thời gian. Trong cuộc sống thường nhật, đặc biệt trong không gian gia đình, bước đi tuần tự của thời gian nhiều khi trở thành cái vòng luẩn quẩn đến nhàm chán, đơn điệu trong tâm thức của người phụ nữ. 
3.5.2.2. “Thời gian không trôi mất”

Cái nhìn của tình yêu mang một phép lạ diệu kì. Nó có thể ngăn lại dòng chảy của thời gian, để giữ lại, làm “vĩnh cửu hóa” những hình ảnh của con người. “Thời gian không trôi mất” là cảm nhận đong đầy khát vọng tình yêu, hạnh phúc vĩnh cửu của con người.

3.5.2.3. Sự đồng hiện thời gian

Trên những trang văn nữ, thời gian quá khứ thường xuyên đồng hành cùng hiện tại, liên tục đan xen, làm đứt đoạn mạch thời gian hiện tại của câu chuyện, để soi sáng, giải thích hiện tại. Thời gian tương lai thi thoảng cũng hiện bóng trong hiện tại, qua những giấc mơ báo ứng hoặc qua những dự cảm, linh cảm nhạy bén của con người. 
3.5.2.4. Đêm- sự đối diện với chính mình

Trong bước đi tuần tự của thời gian trong một ngày, đêm có một ý nghĩa đặc biệt trên những trang viết của các nhà văn nữ. Đó là thời điểm con người có thể đối diện với chính cõi lòng của mình, được sống với thế giới riêng tư mà ban ngày nó bị chìm khuất đi bởi bộn bề sự sống. Đó là quãng thời gian mà con người bộc lộ chân thực nhất thế giới nội tâm của mình, không giấu giếm, không che đậy.

Giống như bản tính của người phụ nữ, tư duy nghệ thuật của họ cũng mềm mại như bởi các hình tượng (cuộc sống và con người) luôn hài hòa trong tính lưỡng diện. Tuy nhiên, dẫu ở thái cực nào, nó bao giờ cũng hướng về tính nhân văn cao cả. Đó còn là một tư duy hướng nội khi mọi giá trị của các phương thức tư duy đều hướng vào để nhận thức, biểu đạt thế giới nội tâm phức tạp, đa đoan, đa sự của con người, đặc biệt là những người phụ nữ. Trên tất cả, chúng ta nhận ra một “thiên tính nữ” in đậm trong tư duy nghệ thuật của phái nữ, khi họ luôn khẳng định thiên chức, thiên tính của mình trong mọi phương diện, mọi hoàn cảnh.
Chương 4: ĐẶC TRƯNG THỂ LOẠI TRUYỆN NGẮN NỮ VIỆT NAM ĐƯƠNG ĐẠI
4.1. Người kể chuyện ngôi thứ nhất trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

4.1.1. Các kiểu loại người kể chuyện ngôi thứ nhất trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

4.1.1.1. Cái “tôi” trải nghiệm (tự kể về mình)

Không mang tính chất tự thuật về cuộc đời, những nhân vật “tôi” trải nghiệm trong truyện ngắn nữ đương đại muốn được phơi bày “gan ruột” thế giới nội tâm phong phú, đầy những nỗi niềm riêng tây của mình. Ở hình thức trần thuật này nhân vật “tôi” còn có nhiều cơ hội để được đối thoại trực tiếp với người nghe, người đọc.
4.1.1.2. Cái tôi chứng kiến (kể chuyện người khác)

Trong xu hướng thu hẹp ảnh hưởng của người trần thuật đến việc đọc của độc giả của tự sự đương đại, dù bộc lộ mình rõ nét hay kín đáo, mờ nhạt, cái “tôi” chứng kiến trong truyện ngắn nữ đương đại bao giờ cũng muốn kể lại sự việc một cách khách quan, chân thực nhất, từ đó tạo cơ hội tối đa cho sự “đồng đánh giá” từ phía người đọc, người nghe...

4.1.1.3. Sự phối hợp nhiều chủ thể tự sự 
Đó là thủ pháp đan cài hai người kể từ ngôi thứ nhất, hoặc dùng ba giọng kể, ba điểm nhìn, soi chiếu vào một sự việc, trong ba tâm trạng khác nhau của ba nhân vật, như một cách “ba mặt một lời”. Ngoài ra đó còn là sự chuyển đổi nhiều phương thức trần thuật (ngôi thứ nhất, ngôi thứ ba) trong một tác phẩm. 

4.1.2. Đặc trưng điểm nhìn của người kể chuyện ngôi thứ nhất trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

4.1.2.1. Điểm nhìn mang tính cá thể hóa và đối thoại

Mỗi người kể đó là một “tiểu vũ trụ” riêng. Họ không ngại ngần phơi bày bản sắc riêng của mình, qua giọng điệu, suy nghĩ, cách hành xử... Tuy nhiên, sự thể hiện của điểm nhìn cá thể chưa hẳn đã là đáng tin cậy, vì vậy khơi gợi nhiều sự hoài nghi, tự vấn ở người nghe, người đọc, buộc họ phải “động não” để cùng đối thoại.
4.1.2.2. Điểm nhìn mang tính “hướng nội”

Ở những truyện kể từ cái “tôi” trải nghiệm (tự kể về mình), đặc điểm này là đương nhiên vì toàn bộ câu chuyện là dòng độc thoại nội tâm, phơi bày thế giới nội tâm phong phú, phức tạp của chính người kể chuyện. Ở những truyện kể từ cái “tôi”- người chứng (kể chuyện người khác), người kể cũng luôn muốn thấu hiểu tận cùng cõi lõng sâu thẳm của mỗi con người, bằng sự quan sát, cảm nhận tinh tường, và bằng cả sự cảm thông, chia sẻ sâu sắc.

4.1.2.3. Điểm nhìn mang đậm sắc thái nữ

Sắc thái nữ (tính nữ) có thể nhận diện ở những đặc điểm tâm lí nổi trội so với phái nam: sự tinh tế, nhạy cảm; sống thiên về tình cảm, nội tâm; sự dịu dàng, bao dung; sự “cực đoan”, thất thường: “tốt, dịu dàng, rộng lượng thì không ai bằng, mà nhỏ nhen, chấp nhặt, dữ dằn cũng không ai bằng” [59]... Dù lộ diện là những người thuộc phái nữ có cá tính mạnh mẽ hay thuộc phái nam, điểm nhìn của người kể chuyện ở ngôi thứ nhất trong truyện ngắn nữ đương đại đều mang đậm sắc thái của chủ thể sáng tác.

4.2. Nghệ thuật xây dựng tình huống

4.2.1. Tình huống kịch

Không thiên về khái quát những xung đột xã hội, tình huống kịch trong truyện ngắn nữ đi sâu vào những mâu thuẫn giữa con người với con người trong gia đình, để từ đó mở ra những tấn bi kịch của nhân sinh, của đạo đức. Tình huống ấy đã giúp các nhà văn nữ tiếp cận được chân thực nhất, tập trung nhất những hiện trạng đầy nhức nhối của cuộc sống đời tư- thế sự hôm nay.    

4.2.2. Tình huống tâm trạng

Không nhằm thúc đẩy sự phát triển của hành động nhân vật, loại tình huống này có tác dụng khơi nguồn cho dòng chảy nội tâm của con người- làm hiện hình những trạng thái tâm lí còn ẩn sâu trong tiềm thức, mài sắc những cảm giác mơ hồ… Những cách thức phong phú để xây dựng loại tình huống này đã đặt con người ở vào tình thế phải bộc lộ ra những tầng bậc sâu sắc, phức tạp nhất trong tâm can của mình.

4.2.3. Tình huống tự nhận thức

Đó là những khoảnh khắc nhân vật tự thức tỉnh, ý thức được sâu sắc tình cảnh của mình trong hiện tại, truy tìm nguyên nhân, biện giải với những day dứt lương tâm chồng chéo. Tình huống tự nhận thức thường được bắt đầu bằng một sự kiện “bất bình thường” trong chuỗi ngày sống bình thường của nhân vật, từ đó tạo tính chất “gương soi” cho nhân vật “phản tỉnh”, nhận chân được cuộc sống thực của mình.

 4.3. Nghệ thuật tổ chức cốt truyện

4.3.1. Các loại hình cốt truyện trong truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại

4.3.1.1. Cốt truyện sự kiện

Sự kiện, biến cố và hành động nhân vật phát triển liên tục làm cơ sở cho sự vận động của cốt truyện. Loại hình cốt truyện này tuy không chiếm tỉ lệ lớn trong truyện ngắn nữ nhưng có một sức hấp dẫn riêng bởi những dụng công xây dựng của phái nữ. 
4.3.1.2. Cốt truyện tâm lí

Sự phát triển của cốt truyện là dòng chảy bất định của tâm trạng nhân vật. Chiếm tỉ lệ lớn trong sáng tác của các nhà văn nữ, cốt truyện tâm lí đã thể hiện rõ tài năng của họ trong việc nắm bắt, miêu tả, phân tích tường tận, sinh động, logic những diễn biến khó nắm bắt của nội tâm con người.

4.3.1.3. Cốt truyện sự kiện- tâm lí

Mỗi một sự kiện, biến cố là nguyên nhân khởi phát cho dòng suy nghĩ tuôn chảy. Kiểu loại cốt truyện này vừa tạo ra sự lôi cuốn bởi diễn biến của các sự kiện, vừa tạo điều kiện cho người đọc đi sâu tìm hiểu thế giới bên trong con người. 
4.3.2. Thủ pháp độc thoại nội tâm và “dòng ý thức”

Thủ pháp “dòng ý thức” chưa thể nói là đã đạt “độ chín” ở các cây bút nữ, nhưng cùng với độc thoại nội tâm, nó đã tạo ra sự biến đổi sâu sắc trong việc tạo dựng cốt truyện của thể loại truyện ngắn, từ những cốt truyện mang cảm quan “đại tự sự” chuyển sang những cốt truyện mang cảm quan “tiểu tự sự”.
4.3.3. Xây dựng các kiểu kết truyện theo nguyên lí “đồng sáng tạo”

4.3.3.1. Kết thúc mở

Cốt truyện có kết thúc mở đặt độc giả trước nhiều khả năng xảy ra tiếp theo của câu chuyện. Văn bản truyện đã chấm hết nhưng dòng vận động của chuyện chưa chấm dứt, số phận nhân vật, diễn biến sự việc vẫn tiếp tục được suy đoán. Ở dạng kết thúc mở có hai hình thức các tác giả nữ hay sử dụng: để ngỏ kết thúc và đưa ra nhiều cái kết.

4.3.3.2. Không có kết

Truyện ngắn không có kết chỉ nêu lên một vấn đề mà hoàn toàn không có ý định đưa ra hướng giải quyết vấn đề, hoặc chỉ mô tả một sự việc hay một khung cảnh mà không hề có ý định “đặt vấn đề”. Khoảng trống tự do mà những truyện ngắn này mang lại cho độc giả đã mời gọi họ tham gia vào “cuộc định giá” tác phẩm, hoàn thành nốt những lời “mở ngỏ” để tạo nên một tác phẩm hoàn thiện của riêng mình.

4.4. Những sáng tạo về mặt kết cấu

4.4.1. Kết cấu đảo lộn thời gian tuyến tính

Đây là kiểu kết cấu mà trật tự thời gian sự kiện, biến cố bị xáo trộn, không theo quy luật nhân quả, logic của đời sống. Lối kết cấu khá tự do này đã giúp cho truyện ngắn phá vỡ khuôn khổ dung lượng chật hẹp, phần nào cạnh tranh được với tiểu thuyết về quy mô hiện thực được phản ánh trong tác phẩm.

4.4.2. Kết cấu vòng tròn

Thông thường, kiểu kết cấu này tạo ra phần kết truyện quay trở lại trạng thái như phần mở đầu, cho ta cảm giác câu chuyện diễn ra như một “vòng tròn” khép kín. Bên cạnh đó, kết cấu vòng tròn còn được biểu hiện ở việc xây dựng những cuộc đời, số phận nhân vật “đồng dạng”, trùng lặp lại nhau, phản ánh vòng quay “luân hồi” mang tính “nhân- quả” của cuộc đời.

4.4.3. Kết cấu truyện lồng trong truyện

Đây là kiểu kết cấu của những truyện ngắn có sự đan xen của nhiều câu chuyện có chung chủ đề nhưng khá độc lập với nhau. Kết cấu truyện lồng trong truyện đã phá vỡ tính “đơn tuyến” truyền thống của thi pháp truyện ngắn, tạo nên tính “đa tuyến” với sự phức tạp và linh hoạt của các hình thức trần thuật trong truyện ngắn. 
4.4.4. Kết cấu liên văn bản

Đó là việc tạo ra sự thâm nhập của nhiều thể loại, nhiều kiểu văn bản khác vào truyện ngắn, tạo ra một hiệu quả nghệ thuật mang tính cộng hưởng đặc biệt. Nó xóa nhòa ranh giới kiên cố giữa các thể loại, khiến cho khả năng biểu đạt của thể loại truyện ngắn trở nên phong phú, hiệu quả hơn bao giờ hết.

4.4.5. Kết cấu lắp ghép phân mảnh

Truyện là những lắp ghép từ những sự kiện phân tán và rời rạc, những “mảnh vỡ” của cuộc đời nhân vật. Ở đây không chỉ là sự phá vỡ tính thống nhất trong trình tự thời gian và nhân quả của chuỗi sự kiện gắn với hành động của nhân vật chính mà nó còn nằm trong ý thức con người, tạo nên hiệu ứng về sự phân tán, rời rạc của các thành tố.

4.5. Ngôn ngữ và giọng điệu

4.5.1. Ngôn ngữ đa phong cách

4.5.1.1. Ngôn ngữ đậm chất hiện thực- đời thường

Ngôn ngữ trong sáng tác của các nhà văn nữ dung nạp thoải mái thành phần khẩu ngữ, kể cả những lối nói trần trụi, bụi bặm, dân dã, thô nhám trong cuộc sống sinh hoạt hàng ngày. Bên cạnh đó, việc sử dụng những lớp từ mới, chỉ xuất hiện trong vài thập niên gần đây và sự xuất hiện ngôn ngữ tính dục cũng là những nỗ lực đưa ngôn ngữ truyện ngắn trở về với hơi thở, nhịp sống đời tư thường ngày.

4.5.1.2. Ngôn ngữ giàu chất thơ

Dấu hiệu quen thuộc để nhận diện đặc điểm này là những đoạn miêu tả thiên nhiên, nội tâm nhân vật hay trữ tình ngoại đề với những câu văn mềm mại, giàu nhịp điệu, giàu hình ảnh, cảm xúc. Ngoài ra, chất thơ trong ngôn ngữ truyện ngắn nữ đương đại còn tồn tại ở bề sâu cấu trúc câu văn, ở những câu văn cô đọng, hàm súc, “bất tuân theo qui tắc ngữ pháp” như thường thấy trong thơ, ở sự mơ hồ của ý nghĩa câu văn. 
4.5.1.3. Ngôn ngữ mang sắc thái nữ

Dấu ấn đó trước hết được bộc lộ qua những hình ảnh so sánh có lẽ chỉ có ở người phụ nữ “tề gia nội trợ”. Bên cạnh đó, trong ngôn ngữ kể chuyện của truyện ngắn nữ đương đại, nhất là những truyện kể từ ngôi thứ nhất, chúng ta thấy những thán từ, hư từ, những kiểu câu tình thái, những câu hỏi tu từ (một hình thức đối thoại trong sự độc thoại) xuất hiện với một tỉ lệ khá dày.
4.5.2. Giọng điệu đa sắc thái

Truyện ngắn nữ có một chất giọng chủ đạo đó là giọng tâm sự, giãi bày. Trên cái âm điệu chủ đạo ấy, khi hướng về những đối tượng khác nhau, giọng điệu truyện ngắn nữ lại có sự biến thái linh hoạt theo những sắc điệu cảm xúc: trữ tình đằm thắm; xót xa, trĩu nặng suy tư; hoài nghi, chất vấn; khinh bạc; châm biếm hài hước, mỉa mai; triết lí, chiêm nghiệm. Dù biến hóa đa sắc thì tất cả đều là giọng điệu của nữ tính, giọng điệu của tâm hồn những người phụ nữ tự hát rất chân thành, tha thiết để mong tìm được sự thấu hiểu và cảm thông.

KẾT LUẬN

1. Trong mạch chảy của dòng văn học nữ dân tộc, truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại thực sự là một hiện tượng “dậy sóng”, một “sức bật” “ngoạn mục” phá tan bao định kiến hẹp hòi về khả năng viết văn của người phụ nữ. Ra biển cả của văn chương thế giới, các nhà văn nữ Việt Nam đương đại đã soi bóng được hình ảnh của mình ở sự “trỗi dậy” đồng loạt của những cây bút văn xuôi nữ trên toàn châu lục. Truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại thực sự là một mạch riêng giữa nguồn chung của văn chương nhân loại.

Lý giải sự “lên ngôi” của truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại, yếu tố tư duy nghệ thuật đã khai mở nhiều nét đặc trưng độc đáo của phái nữ trong thế giới nghệ thuật của mình. Ở đó, hình tượng cuộc sống được nhìn qua hai lăng kính: lăng kính đạo đức- thế sự và lăng kính của yếu tố tự thuật. Cả hai đều mang lại một ý niệm về một hiện thực đa chiều, đa sự, đa đoan. Ở đó, thế giới nhân vật khi được phân chia thành hai giới để tìm hiểu, sẽ thấy rõ môt tư duy “thiên nữ”- nghiêng hẳn sự ưu ái dành cho phái nữ trong cái nhìn nghệ thuật về con người. Vượt lên cách tư duy trực cảm, tư duy khái quát, trừu tượng của các nhà văn nữ đã tạo ra một thế giới biểu tượng phong phú, giàu ý nghĩa: thế giới của những con người dị biệt, của sex, của giấc mơ, của thiên nhiên gần gũi mà chứa đầy ẩn dụ liên quan đến cuộc sống con người. Trong hệ qui chiếu không- thời gian nghệ thuật, những cặp tương quan không gian, những cảm thức về thời gian đã cho thấy một “chiều sâu cảm thụ” luôn hướng về gia đình, về sự ổn định, nguồn cội, cùng bước chuyển của thời gian thấm đẫm cảm xúc, cảm giác của chủ quan con người. Tư duy nghệ thuật của các nhà văn nữ Việt Nam đương đại là một tư duy đậm chất nữ tính, mềm mại như nước, luôn hướng về những giá trị nhân văn bền vững, luôn hướng về nhận thức thế giới tâm hồn đầy bí ẩn của con người. Vì thế nó tạo ra những “sản phẩm nghệ thuật”- những tác phẩm truyện ngắn luôn song hành cùng những chân giá trị, những Chân- Thiện- Mĩ của đời sống con người đương đại.

Soi chiếu truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại qua những yếu tố thuộc đặc trưng thể loại truyện ngắn, chúng ta lại tiếp tục khám phá ra nhiều giá trị khác của hiện tượng này trong đời sống văn học Việt Nam đương đại. Người kể chuyện ngôi thứ nhất lên ngôi với sự thể nghiệm nhiều cách kể hiện đại đã tạo ra những cách tân mới lạ cho nghệ thuật trần thuật của truyện ngắn nữ. Bên cạnh đó, yếu tố tình huống, cốt truyện có nhiều sự xoay vần theo mĩ cảm hiện đại đã mở ra cho truyện ngắn khả năng đi sâu phản ánh thế giới nội tâm con người ở những vỉa tầng sâu lắng, khó nắm bắt nhất. Trong nghệ thuật tự sự, vai trò của yếu tố kết cấu là vô cùng quan trọng trong việc tạo ra hiệu quả của một chỉnh thể nghệ thuật. Truyện ngắn nữ đương đại đã nỗ lực không ngừng sáng tạo ra những kiểu kết cấu mới lạ, bắt nhịp với xu hướng hiện đại của nghệ thuật tự sự trên thế giới, để nới mở đa dạng khả năng biểu đạt của một hình thức tự sự nhỏ bé như truyện ngắn. Cuối cùng, yếu tố ngôn ngữ và giọng điệu với sự đa phong cách, đa sắc điệu đã hoàn thiện những cố gắng không mệt mỏi của phái nữ trong công cuộc cách tân hình thức thể loại truyện ngắn. Ở bất kì yếu tố nào, truyện ngắn nữ luôn tạo ra được những “khoảng trống” “vẫy gọi” sự “đồng sáng tạo” của người đọc. Nó luôn là một cấu trúc nghệ thuật động, mang tính đối thoại cao với độc giả. Truyện ngắn nữ Việt Nam đương đại quả là một thành tựu của truyện ngắn Việt Nam thời kì đổi mới. Thể loại truyện ngắn rõ ràng có chung “tần suất sáng tạo” với tư duy nghệ thuật của các nhà văn nữ, vì thế đã tạo nên một “mối lương duyên” bền chặt, êm đẹp giữa phái nữ và thể loại truyện ngắn.

Truyện ngắn nữ luôn là một thách đố đối với sự tri nhận của chúng ta, và tư duy nghệ thuật cùng đặc trưng thể loại cũng vẫn chỉ là một trong những con đường đi tìm lời giải cho thách đố đó.

2. Nền văn học Việt Nam thời kì đổi mới vẫn đang trong tiến trình tiếp tục vận động, chưa định hình ổn định những đường nét đặc trưng. Tiếp cận những hiện tượng cũng là một phương cách để tìm hiểu lịch sử văn học Việt Nam đương đại. Nghiên cứu truyện ngắn nữ sẽ góp thêm một góc nhìn vào lịch sử đang diễn tiến của nền văn học Việt Nam đương đại.

3. Dù còn nhiều hoài nghi nhưng trên thực tế sự tồn tại của một dòng văn học của các tác giả nữ là có thực và nó ngày càng khẳng định được vị thế của mình trên “trường” văn học. Tìm hiểu truyện ngắn nữ đương đại là một phần để chúng ta có thể mở rộng tìm hiểu văn học nữ Việt Nam đương đại, từ đó có một cái nhìn so sánh đồng đại với văn học nữ trên thế giới. 
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