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MỞ ĐẦU
1. Tính cấp thiết của đề tài

Trong dòng chảy lịch sử các vĩ nhân của dân tộc và nhân loại, Hồ Chí Minh
, lãnh tụ thiên tài của cách mạng Việt Nam, được vinh danh với hai danh hiệu cao quý: anh hùng giải phóng dân tộc, danh nhân văn hoá kiệt xuất của Việt Nam. Nghị quyết của UNESCO tôn vinh Người “là một biểu tượng kiệt xuất về quyết tâm của cả một dân tộc, đã cống hiến trọn đời mình cho sự nghiêp giải phóng dân tc của nhân dân Việt Nam, góp phần vào cuộc đấu tranh chung của các dân tộc, vì hoà bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội” [109, tr.5]. 
Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc là một nội dung cơ bản, cốt lõi trong hệ thống quan điểm đó của Người. Chỉ riêng tư tưởng về cách mạng giải phóng dân tộc đã bao gồm một hệ thống quan điểm có giá trị trong “Học thuyết giải phóng” [64, tr.12] của Hồ Chí Minh về con đường giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội, giải phóng con người; về lực lượng giải phóng dân tộc; về phương pháp cách mạng, khởi nghĩa vũ trang toàn dân… Hệ thống quan điểm về giải phóng dân tộc được hình thành từ khi Người ra đi tìm đường cứu nước, bắt gặp ánh sáng của chủ nghĩa Mác – Lênin gắn với quá trình hoạt động thực tiễn sôi nổi, phong phú. Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc mang bản chất cách mạng và khoa học, đáp ứng được yêu cầu phát triển của dân tộc, phù hợp với xu thế phát triển của thời đại, đã soi đường cho cách mạng Việt Nam vững bước tiến lên giành được thắng lợi có ý nghĩa lịch sử và thời đại, hoàn thành sự nghiệp giải phóng dân tộc, đưa dân tộc ta từ đêm dài nô lệ bước sang kỷ nguyên độc lập, tự do và tiến bộ xã hội. Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IV của Đảng (12/1976) đã khẳng định: “Thắng lợi to lớn của sự nghiệp chống Mỹ, cứu nước, cũng như những trang sử chói lọi của cách mạng Việt Nam ngót nửa thế kỷ nay mãi mãi gắn liền với tên tuổi của Chủ tịch Hồ Chí Minh…, người anh hùng dân tộc vĩ đại…, Người đã cống hiến trọn đời mình cho sự nghiệp giải phóng nhân dân, thống nhất Tổ quốc, cho sự nghiệp của Đảng và của dân tộc, làm rạng rỡ non sông đất nước ta, để lại cho chúng ta và các thế hệ mai sau những di sản bất diệt!” [22, tr.10].
Nắm vững và giương cao ngọn cờ độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội của Hồ Chí Minh, Đảng và nhân dân ta tiếp tục đẩy mạnh sự nghiệp đổi mới, quyết tâm xây dựng đất nước theo con đường xã hội chủ nghĩa trên nền tảng chủ nghĩa Mác – Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh. Thực tiễn 30 năm đổi mới, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII nêu lên bài học: “Trong quá trình đổi mới phải chủ động, không ngừng sáng tạo trên cơ sở kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, vận dụng sáng tạo và phát triển chủ nghĩa Mác – Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh” [29, tr.69]. Đây được xem là cống hiến lớn nhất của Hồ Chí Minh với sự nghiệp cách mạng của Đảng và nhân dân ta.

Việt Nam bước vào thế kỷ XXI, các thế lực thù địch chưa bao giờ từ bỏ âm mưu “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ bằng các thủ đoạn chiến tranh ngầm, kích động các lực lượng chống đối, xuyên tạc các chính sách dân tộc, tôn giáo, đòi “tự do, dân chủ, nhân quyền” để nhằm chống phá chủ nghĩa xã hội, phủ nhận giá trị của độc lập dân tộc. Họ đem “dân chủ”, “nhân quyền” đối lập với “chủ quyền dân tộc”, cho rằng, quá nhấn mạnh độc lập, chủ quyền dân tộc sẽ làm phương hại đến “dân chủ”, “nhân quyền”, đặt “nhân quyền” cao hơn “chủ quyền”. Ở Biển Đông, cuộc đấu tranh khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với các quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa vẫn là cuộc đấu tranh khó khăn và kiên trì lâu dài. Thực tiễn đó chính là đòi hỏi phải nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc một cách thấu đáo, tổng kết thành triết lý phát triển xã hội Việt Nam của Hồ Chí Minh trong thời đại mới, khi cuộc đấu tranh giai cấp, dân tộc đang diễn ra dưới nhiều hình thức khác nhau, nhằm giữ vững độc lập và chủ quyền quốc gia dân tộc.

Nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc đến nay đã có nhiều công trình có giá trị nghiên cứu dưới các cấp độ và cách tiếp cận khác nhau. Tuy nhiên, các công trình đó hoặc là nghiên cứu dưới dạng đại cương, hoặc là nghiên cứu nó trong mối quan hệ với hệ thống tư tưởng, quan điểm khác của Người, hoặc chỉ nghiên cứu giới hạn trong một giai đoạn nhất định của sự nghiệp giải phóng dân tộc hoặc là nghiên cứu chưa đầy đủ. Vì vậy, từ góc độ tiếp cận của khoa học chính trị, tác giả chọn đề tài: “Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc” góp phần tìm hiểu hệ thống những quan điểm có giá trị của Hồ Chí Minh, thông qua đó góp phần giải quyết những vấn đề lý luận và thực tiễn của đất nước đang đặt ra hiện nay.
2. Mục đích và nhiệm vụ nghiên cứu

2.1. Mục đích nghiên cứu:

Luận án nghiên cứu, phân tích khái niệm, đặc điểm, quá trình hình thành và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc. Luận giải hệ thống lý luận cách mạng giải phóng dân tộc theo con đường cách mạng vô sản, trên cơ sở đó, rút ra ý nghĩa, giá trị đối với thời đại cũng như đối với dân tộc trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay.

2.2. Nhiệm vụ nghiên cứu: 

Trên cơ sở mục đích nghiên cứu, luận án thực hiện nhiệm vụ cơ bản:

+ Phân tích, làm rõ khái niệm cách mạng, đặc điểm, quá trình hình thành và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc thông qua hoạt động thực tiễn và hoạt động lý luận phong phú của Hồ Chí Minh.

+ Phân tích, luận giải hệ thống lý luận cách mạng giải phóng dân tộc của Hồ Chí Minh, từ nhu cầu tất yếu của dân tộc đến con đường, lực lượng và những điều kiện thực hiện sự nghiệp giải phóng dân tộc.

+ Phân tích giá trị của tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc đối với dân tộc và thời đại trong tiến trình lịch sử dân tộc.
3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu 

3.1. Đối tượng nghiên cứu:

Nghiên cứu hệ thống quan điểm, lý luận của Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc và giá trị của tư tưởng đó đối với dân tộc cũng như đối với thời đại.

3.2. Phạm vi nghiên cứu:
- Luận án nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc ở Việt Nam.

- Luận án nghiên cứu hệ thống quan điểm, tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc thông qua những tác phẩm, văn kiện và quá trình Người chỉ đạo cách mạng Việt Nam. Tuy nhiên, tiếp cận với tư cách hệ thống lý luận, tư tưởng nền tảng, do đó, luận án không đi sâu phân tích sự kiện lịch sử để chứng minh cho lý luận của Người mà coi đó là chân lý hiện thực đã được lịch sử kiểm nghiệm.
4. Cơ sở lý luận, phương pháp nghiên cứu và nguồn tài liệu
4.1. Cơ sở lý luận:

Luận án được triển khai trên nền tảng lý luận cơ bản là chủ nghĩa Mác – Lênin – chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật lịch sử, quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam và Hồ Chí Minh về cách mạng cách mạng giải phóng dân tộc.

4.2. Phương pháp nghiên cứu:

Luận án sử dụng phương luận của chủ nghĩa duy vật biện chứng và chủ nghĩa duy vật  lịch sử, phương pháp nghiên cứu về tư tưởng Hồ Chí Minh. Ngoài ra luận án còn sử dụng các phương pháp kết hợp lịch sử - lôgic, phân tích- tổng hợp, quy nạp, diễn dịch, đối chiếu, so sánh…

4.3. Nguồn tài liệu:

Để hoàn thành được những nhiệm vụ nghiên cứu, luận án đã tham khảo các nguồn tài liệu cơ bản sau đây:

Thứ nhất, nguồn tài liệu chủ yếu, được sử dụng trong luận án là bộ Hồ Chí Minh toàn tập, 15 tập, do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia xuất bản năm 2011; bộ sách Hồ Chí Minh biên niên tiểu sử, gồm 10 tập, do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia xuất bản trong các năm 1993 - 1996 và một số văn kiện của Đảng được in trong bộ Văn kiện Đảng toàn tập, do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia xuất bản bắt đầu từ năm 1998.

Thứ hai, đó là các bài nói, bài viết của các vị lãnh đạo Đảng, Nhà nước và các công trình nghiên cứu cấp Nhà nước về tư tưởng Hồ Chí Minh, nhất là về tư tưởng cách mạng giải phóng dân tộc, về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội.

Thứ ba, đó là các công trình của các nhà nghiên cứu trong nước liên quan đến đề tài luận án về tiểu sử, sự nghiệp và tư tưởng Hồ Chí Minh được công bố dưới dạng sách, các bài nghiên cứu trên các tạp chí khoa học, hội thảo khoa học quốc tế.

Thứ tư, đó là các bài viết, bài phát biểu của một số nguyên thủ quốc gia, một số chính trị gia trên thế giới về Hồ Chí Minh cũng nhưcác công trình nghiên cứu của các học giả nước ngoài về tiểu sử, sự nghiệp và tư tưởng Hồ Chí Minh.
5. Đóng góp mới về mặt khoa học 

- Luận án góp phần làm rõ khái niệm, đặc điểm, quá trình hình thành và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc. Quá trình đó gắn với cuộc đời hoạt động cách mạng khó khăn, gian khổ nhưng cũng đầy bản lĩnh của Hồ Chí Minh.

- Phân tích, luận giải hệ thống lý luận tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT, qua đó khẳng định những đóng góp quan trọng của Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp giải phóng dân tộc, giành độc lập tự do, đưa nhân dân Việt Nam từ thân phận nô lệ trở thành người chủ đất nước, từ một dân tộc bị lãng quên, bị xóa tên trên bản đồ thế giới trở thành biểu tượng của lương tâm và sức mạnh con người.
- Luận án góp phần khẳng định giá trị dân tộc và thời đại của tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc. Tư tưởng đó không chỉ bổ sung, làm phong phú lý luận của chủ nghĩa Mác – Lênin mà còn góp phần thức tỉnh, cổ vũ phong trào giải phóng dân tộc trên thế giới. Tư tưởng đó còn góp phần làm nên những thắng lợi vĩ đại của cách mạng Việt Nam trong thế kỷ XX và tiếp tục định hướng con đường phát triển dân tộc trong giai đoạn hiện nay. Hồ Chí Minh trở thành biểu tượng cao đẹp nhất – Anh hùng giải phóng dân tộc.
6. Ý nghĩa lý luận và thực tiễn của luận án

- Kết quả nghiên cứu của luận án có thể làm tài liệu tham khảo cho việc nghiên cứu, giảng dạy và học tập tư tưởng Hồ Chí Minh ở các trường chính trị, các trường cao đẳng và đại học ở Việt Nam cũng như công tác tuyên truyền tư tưởng Hồ Chí Minh trong toàn xã hội.

- Kết quả nghiên cứu của luận án góp phần bổ sung cơ sở lý luận và phương pháp luận đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong giai đoạn hiện nay, khi mà bối cảnh bối cảnh trong nước và thế giới đang đặt ra những yêu cầu cần phải nghiên cứu tư tưởng của Người về cách mạng giải phóng dân tộc một cách thấu đáo nhằm bảo vệ chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của mỗi quốc gia, dân tộc. Góp phần cũng cố niềm tin, sự kiên định với mục tiêu, con đường cách mạng Việt Nam mà Chủ tịch Hồ Chí Minh đã lựa chọn.

7. Kết cấu của đề tài

Ngoài phần mở đầu, kết luận và tài liệu tham thảo, luận được kết cấu gồm 4 chương, 12 tiết.

Chương 1

TỔNG QUAN TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LIÊN QUAN 
ĐẾN LUẬN ÁN
1.1. Những công trình khoa học nghiên cứu cơ sở hình thành và quá trình phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc
1.2. Những công trình khoa học nghiên cứu nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc
1.3. Những công trình khoa học nghiên cứu giá trị tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc
1.4. Đánh giá khái quát kết quả nghiên cứu của các công trình khoa học đã công bố và những vấn đề đặt ra cần tiếp tục nghiên cứu

1.4.1. Những kết quả đạt được

Qua khảo cứu các công trình liên quan đến đề tài nghiên cứu của luận án, có thể khẳng định nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT đã được các tác giả, các nhà nghiên cứu tiếp cận dưới các nội dung sau:

Thứ nhất, tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT là một nội dung cơ bản, cốt lõi trong hệ thống tư tưởng của Người và cũng là khát vọng, mục đích mà cả cuộc đời Hồ Chí Minh trăn trở và dấn thân nhằm giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp và giải phóng con người. Giải phóng dân tộc là mục tiêu trước hết trong sự nghiệp giải phóng con người triệt để của Hồ Chí Minh.

Thứ hai, các công trình đã chỉ ra được cơ sở lý luận và thực tiễn hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT đó là sự tiếp thu, kế thừa truyền thống văn hóa của dân tộc, tinh hoa văn hóa phương Đông, phương Tây và đặc biệt là chủ nghĩa Mác – Lênin. 

Thứ ba, các công trình đã đi vào phân tích tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT trên những nội dung cơ bản như về con đường cách mạng, về lực lượng cách mạng, về phương pháp cách mạng, về Đảng cách mạng và mối quan hệ giữa cách mạng Việt Nam với cách mạng thế giới.

Thứ tư, các công trình đã phân tích giá trị tư tưởng Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp giải phóng đất nước, hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân, tiến lên CNXH. Các công trình đã bước đầu gợi mở giá trị tư tưởng đó của Người đối với sự nghiệp đổi mới đất nước hiện nay.

1.3.2. Những vấn đề đặt ra cần tiếp tục nghiên cứu

Thứ nhất, Các công trình chỉ tập trung vào phân tích truyền thống yêu nước – chủ nghĩa yêu nước Việt Nam, đây là giá trị cốt lõi nhất góp phần hình thành nên tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT. Tuy nhiên, ngoài chủ nghĩa yêu nước Việt Nam còn phải kể đến các giá trị khác cũng đóng vai trò rất quan trọng như truyền thống đoàn kết của dân tộc, phương thức đấu tranh trong lịch sử để dựng nước và giữ nước của ông cha. Đây cũng là cơ sở để hình thành tư tưởng về CMGPDT mà cụ thể là tư tưởng đoàn kết và tập hợp lực lượng, tư tưởng về sử dụng phương pháp cách mạng trong CMGPDT.

Dù đã đề cập đến cơ sở hình thành nhưng cho đến nay chưa có công trình nào nghiên cứu và đi vào làm rõ quá trình hình thành và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT. 
Hơn nữa, còn ít các công trình bàn đến khái niệm cách mạng, cách mạng dân chủ nhân dân, cách mạng giải phóng dân tộc và tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT. Đặc biệt, chưa có công trình nào đi vào phân tích đặc điểm của tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng. Đây là hướng mà luận án cần tập trung nghiên cứu.
Thứ hai, công trình đã đi vào phân tích nội dung tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT trên nhiều vấn đề quan trọng như về con đường giải phóng dân tộc, về lực lượng đoàn kết toàn dân, về cách mạng thuộc địa, về phương pháp cách mạng… Chưa có công trình nào đi vào làm rõ tính tất yếu của CMGPDT theo con đường CMVS và những điều kiện để đảm bảo thắng lợi của sự nghiệp giải phóng dân tộc. Các nghiên cứu mới dừng lại ở quan điểm giải phóng dân tộc khỏi ách áp bức bóc lột mà chưa thấy được lôgic tất yếu của sự nghiệp giải phóng dân tộc là xây dựng một chế độ xã hội mà ở đó con người được phát triển toàn diện, thực hiện quyền làm chủ của mình. ĐLDT phải gắn liền với CNXH, ĐLDT phải đi lên xây dựng chế độ dân chủ nhân dân.

Thứ ba, các công trình đã đi vào phân tích tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT trên những nội dung cơ bản nhưng mới dừng lại khai thác nguồn tư liệu và quan điểm của Hồ Chí Minh đến năm 1930 - dấu mốc hình về cơ bản tư tưởng Hồ Chí Minh nói chung và tư tưởng về CMGPDT nói riêng để đi đến khẳng định hệ thống quan điểm đó đã dẫn đến thắng lợi của cách mạng Tháng Tám năm 1945.Tuy nhiên, đây mới là giai đoạn giải phóng dân tộc trong điều kiện chưa có chính quyền, đấu tranh để giành chính quyền. Vấn đề giải phóng dân tộc trong điều kiện có chính quyền và xây dựng chế độ xã hội mới, giải phóng dân tộc để bảo vệ chính quyền cũng là một yêu cầu bức thiết bởi “giành chính quyền đã khó, giữ chính quyền còn khó hơn”. “Vừa kháng chiến, vừa kiến quốc”, tiến hành đồng thời hai nhiệm vụ cách mạng là một cống hiến đặc sắc của Hồ Chí Minh. Hơn thế nữa, tư tưởng của Hồ Chí Minh về CMGPDT còn là dòng chảy liền mạch không chỉ khi Người qua đời, là ngọn cờ dẫn đến thắng lợi của sự nghiệp kháng chiến chống Mỹ, cứu nước (1975).

Thứ tư, các công trình nghiên cứu dù đã khẳng định giá trị cả về lý luận và thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDTnhưng chưa đi vào làm rõ giá trị thời đại trong tư tưởng của Người. Sự nghiệp giải phóng dân tộc của Hồ Chí Minh không chỉ đấu tranh cho độc lập, tự do của dân tộc mình mà còn vì hạnh phúc và phẩm giá của các dân tộc bị áp bức. Xóa bỏ vết nhơ của chủ nghĩa thực dân, góp phần cỗ vũ, thức tỉnh các dân tộc thuộc địa vùng lên đấu tranh tự giải phóng.

Đánh giá về giá trị thực tiễn của tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT, các công trình mới dừng lại bối cảnh lịch sử của những năm cuối thế kỉ XX để vận dụng, đánh giá. Chưa có công trình nào xác định tính chất của thời đại, phân tích diễn biến của tình hình thế giới và trong nước trong một thập kỷ gần đây, từ đó gợi mở nhiều vấn đề cần vận dụng trong giai đoạn lịch sử mới.

Như vậy, nghiên cứu tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT ở Việt Nam, các công trình trên đây đã tiếp cận hệ thống hoặc những vấn đề riêng lẻ của CMGPDT, đây cũng chính là thành quả mà những người đi sau cần nghiên cứu, tiếp thu. Tuy nhiên, từ việc tổng kết các công trình nghiên cứu, cùng với độ lùi lịch sử cho phép chúng ta có cái nhìn khách quan hơn, toàn diện hơn, hệ thống hơn. Qua đó, giúp chúng ta đánh giá đúng giá trị, tầm vóc, sức sống lâu bền của tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT trong bối cảnh đất nước và thế giới có nhiều thay đổi, biến động khó lường. Bởi vậy, đề tài mà tác giả thực hiện nhằm mục đích góp một phần nhỏ vào việc hệ thống hóa, đồng thời luận chứng những luận điểm của Hồ Chí Minh về CMGPDT trong thực tiễn cách mạng Việt Nam. Trên cơ sở đó, tiếp tục khẳng định giá trị, sức sống lâu bền về “học thuyết giải phóng dân tộc” của Hồ Chí Minh ngay cả khi chúng ta đang sở hữu những giá trị của độc lập tự do mà CMGPDT mang lại.

Chương 2

KHÁI NIỆM, ĐẶC ĐIỂM VÀ QUÁ TRÌNH HÌNH THÀNH VÀ PHÁT TRIỂN TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ CÁCH MẠNG GIẢI PHÓNG DÂN TỘC
2.1. Một số khái niệm

2.1.1. Cách mạng, cách mạng xã hội

2.1.2. Cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân, cách mạng giải phóng dân tộc 
2.1.2.1. Cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân

2.1.2.2. Cách mạng giải phóng dân tộc 
2.1.3. Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc
Qua nghiên cứu, luận án đưa ra khái niện: Tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT là một bộ phận quan trọng cấu thành tư tưởng Hồ Chí Minh, là sự kế thừa và nâng lên tầm thời đại giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc mà cốt lõi là ý chí độc lập và khát vọng tự do, tiếp thu biện chứng tư tưởng nhân loại và đặc biệt là học thuyết cách mạng của chủ nghĩa Mác – Lênin. Tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT là hệ thống quan điểm về con đường cứu nước, giải phóng dân tộc, về chiến lược, sách lược và phương pháp cách mạng nhằm giải phóng dân tộc khỏi ách áp bức, nô dịch của chủ nghĩa thực dân, giành ĐLDT, xây dựng một nước Việt Nam hòa bình, độc lập, dân chủ và tiến bộ xã hội.

2.2. Đặc điểm của tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc
2.2.1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc là sự kế thừa và phát triển biện chứng nguồn giá trị văn hóa dân tộc, nhân loại và học thuyết cách mạng của chủ nghĩa Mác – Lênin
Trước hết, tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT là sự tiếp thu, kế thừa giá trị văn hóa truyền thống mà cốt lõi làý chí độc lập và khát vọng tự do.

Thứ hai, tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT còn là sự kế thừa và nâng lên tầm thời đại nguồn giá trị văn hóa, tư tưởng phương Đông, phương Tây. 

Thứ ba, cùng với văn hóa dân tộc và nhân loại, Hồ Chí Minh đã tiếp thu chủ nghĩa Mác – Lênin như là kim chỉ nam cho hành động của mình, 

2.2.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc được hình thành gắn với cuộc đấu tranh chống thực dân, đế quốc hùng mạnh

Sự hình thành và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc gắn với cuộc đấu tranh chống lại hai kẻ thù lớn mạnh hơn mình gấp nhiều lần. Thử thách nặng nề, quyết liệt đó đòi hỏi chúng ta phải khai phá con đường phù hợp với quy luật lịch sử, phản ánh đúng truyền thống dân tộc và nguyện vọng nhân dân. Trước hết, sức mạnh làm nên thắng lợi là ý chí của cả một dân tộc. Thứ hai, để chống kẻ thù mạnh đòi hỏi phải lấy dân làm gốc, phát huy sức mạnh của nhân dân. Thứ ba, sáng tạo ra nhiều hình thức và phương pháp tiến hành chiến tranh. Lấy nhỏ thắng lớn, lấy ít địch nhiều là phải chuyển hóa được sức mạnh vật chất và tinh thần của toàn dân tộc, phát huy sức mạnh của toàn dân trên tất cả các mặt trận chính trị, kinh tế, văn hóa, ngoại giao, quân sự. Thứ tư, để thắng kẻ thù mạnh đòi hỏi ông cha phải dựng nước đi đôi với giữ nước, 

2.2.4. Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc mang tính cách mạng và tính nhân văn sâu sắc

Tính cách mạng trong tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT thể hiện ở tình yêu thương con người bị đọa đày đau khổ, bị áp bức bóc lột. Điểm nổi bật của mục tiêu cách mạng của Hồ Chí Minh là sự gắn bó không tách rời giữa mục tiêu ĐLDT, dân chủ và CNXH.
Tính nhân văn của CMGPDT là tư tưởng gắn chiến tranh cách mạng với tranh thủ mọi cơ hội để giành lấy thắng lợi bằng con đường hòa bình, tránh tổn thất, đổ máu cho cách mạng. 
2.3. Quá trình hình thành và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc 
2.3.1. Giai đoạn khảo sát, lựa chọn con đường cứu nước giải phóng dân tộc theo con đường cách mạng vô sản (1890 – 1920) 
Đây là thời kỳ Hồ Chí Minh lớn lên và sống trong nỗi đau của người dân mất nước, được sự giáo dục của gia đình, quê hương, dân tộc về lòng yêu nước thương dân. Đất nước, quê hương, gia đình đã hình thành nên ở Hồ Chí Minh một nhân cách giàu lòng yêu nước, có hoài bão cứu dân, cứu nước, thấu hiểu được sức mạnh của ý chí độc lập, tự cường của dân tộc. 
2.3.2. Giai đoạn đấu tranh bảo vệ những quan điểm của Quốc tế cộng sản về vấn đề dân tộc thuộc địa, hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng dp dân tộc (1921 – 1930)
Từ năm 1921 đến năm 1924, Hồ Chí Minh hoạt động trong Đảng Cộng sản Pháp, Người đã có nhiều đóng góp quan trọng trong việc thực hiện đường lối của Lênin về vấn đề dân tộc và thuộc địa. Đây cũng là thời kỳ từng bước hình thành tư tưởng lý luận về con đường cứu nước, giải phóng dân tộc theo con đường CMVS.

Từ năm 1924–1930, thông qua hoạt động thực tiễn, hoạt động lý luận và thông qua các tác phẩm, từ Bản án chế độ thực dân Pháp, Đường cách mệnh, Cương lĩnh chính trị đầu tiên của Đảng, tư tưởng lý luận của Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc đã hình thành cơ bản. 
2.3.3. Giai đoạn thắng lợi đầu tiên của lý luận giải phóng dân tộc bằng con đường cách mạng vô sản (1930 –1945)
Đây là giai đoạn khảo nghiệm và phát triển tư tưởng về CMGPDT. Trong thời gian này, Người đã vượt qua tất cả khó khăn, thử thách để giữ vững lập trường, con đường cách mạng mà mình lựa chọn. Đây còn là quá trình đấu tranh, phê phán về quan điểm, đường lối trong Đảng. 
2.3.4. Giai đoạn phát triển lý luận cách mạng giải phóng dân tộc trong điều kiện mới, “vừa kháng chiến, vừa kiến quốc”, tiến hành chiến tranh giải phóng dân tộc (1945–1969)
Từ năm 1945 đến năm 1954 là thời kỳ đấu tranh bảo vệ nền độc lập dân tộc, “vừa kháng chiến, vừa kiến quốc”. Thắng lợi của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược. Từ năm 1954 đến năm 1969 là thời kỳ phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc trong cuộc đấu tranh chống đế quốc Mỹ, xâm lược.

Tiểu kết chương 2

– Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc được hình thành trên cơ sở tiếp biến các giá trị truyền thống văn hóa dân tộc và nhân loại mà đỉnh cao là chủ nghĩa Mác – Lênin. Tư tưởng đó còn được hình thành gắn với cuộc đấu tranh chống thực dân, đế quốc hùng mạnh, mang tính cách mạng và tính nhân văn sâu sắc.

– Quá trình hình thành và phát triển tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT gắn liền với cuộc đời hoạt động cách mạng đầy sôi nổi của Người, ở trong nước cũng như trên trường quốc tế, đã khẳng định vai trò to lớn, tầm vóc vĩ đại của Hồ Chí Minh. Hồ Chí Minh đã tìm ra đường lối cứu nước, giải phóng dân tộc theo con đường CMVS, từ đó chấm dứt khủng hoảng về đường lối, mở ra một thời đại vô cùng oanh liệt trong lịch sử nước ta, thời đại Hồ Chí Minh. 

Chương 3

HỆ THỐNG LÝ LUẬN CÁCH MẠNG GIẢI PHÓNG DÂN TỘC

CỦA HỒ CHÍ MINH
3.1. Cứu nước, giải phóng và phát triển dân tộc theo con đường cách mạng vô sản
3.1.1. Giải phóng dân tộc theo con đường cách mạng vô sản – nhu cầu khách quan của dân tộc đầu thế kỷ XX
–Thực tiễn xã hội Việt Nam những năm đầu thế kỷ XX đặt ra nhiều vấn đề phải giải quyết trong cuộc đấu tranh của nhân dân ta chống thực dân Pháp xâm lược, trước hết là về con đường giải phóng dân tộc khỏi “đêm trường nô lệ”.

– Con đường mà Hồ Chí Minh xác định những năm 30 của thế kỷ XX là con đường duy nhất đúng. Đó là sự lựa chọn của lịch sử, bởi trong những thập niên đầu thế kỷ XX, lịch sử là sự khảo nghiệm khách quan, nghiêm khắc về con đường cứu nước mà Hồ Chí Minh đã lựa chọn.
3.1.2. Đối tượng, nhiệm vụ của cách mạng giải phóng dân tộc
Mâu thuẫn vốn trong lòng xã hội phong kiến là mâu thuẫn giữa nông dân và địa chủ phong kiến. Thực dân Pháp xâm lược, mâu thuẫn mới giữa toàn thể dân tộc Việt Nam với thực dân Pháp xâm lược và tay sai. Yêu cầu của cách mạng lúc này là phải giải quyết hai nhiệm vụ cách mạng, chống đế quốc giành ĐLDT, đánh đổ đế quốc phong kiến đưa ruộng đất về tay dân cày. 
Mâu thuẫn dân tộc là mâu thuẫn chủ yếu, bao trùm và giằng xé mâu thuẫn khác. Nhiệm vụ cốt yếu của cách mạng dân tộc dân chủ ở nước ta là giành lại độc lập, trong khi không quên nhiệm vụ dân chủ, song khi thực hiện nhiệm vụ này trước hết phải nhằm phục vụ nhiệm vụ dân tộc. 
3.1.3. Con đường của cách mạng giải phóng dân tộc – độc lập dân tộc gắn liền với gắn liền với chủ nghĩa xã hội
Con đường CMGPDT theo con đường CMVS được xác định rõ là “làm tư sản dân quyền cách mạng và thổ địa cách mạng để đi tới xã hội cộng sản”. Ở đây, “Tư sản dân quyền cách mạng và thổ địa cách mạng” là thực hiện hai nhiệm vụ cơ bản, chống đế quốc và phong kiến, giành độc lập cho dân tộc và ruộng đất về tay dân cày. Sau khi giành được độc lập, mục tiêu của giai đoạn kế tiếp là phải tiến lên CNXH. Đây là tính chất của cuộc cách mạng không ngừng, kết hợp trong đó cả nhiệm vụ giải phóng dân tộc và nhiệm vụ dân chủ cũng như kết hợp nhiệm vụ dân tộc, dân chủ với sự nghiệp xây dựng đất nước theo con đường xã hội chủ nghĩa.

3.2. Lực lượng thực hiện sự nghiệp giải phóng dân tộc

3.2.1. Cách mạng giải phóng dân tộc là sự nghiệp của toàn dân, của chính dân tộc bị áp bức 

Cách mạng giải phóng dân tộc là sự nghiệp của bản thân các dân tộc bị áp bức, bóc lột. Đại đoàn kết toàn dân trên cơ sở liên minh công – nông, các giai cấp, tầng lớp khác là “bầu bạn cách mệnh của công nông”. 
3.2.3. Cách mạng giải phóng dân tộc ở thuộc địa phải đoàn kết với lực lượng cách mạng thế giới, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại
Cách mạng Việt Nam là một bộ phận của cách mạng thế giới, đứng về phía mặt trận cách mạng thế giới, đoàn kết với các dân tộc bị áp bức và giai cấp vô sản các nước, đấu tranh cho lợi ích chung và lợi ích chính đáng của các dân tộc. Vì vậy, cần đoàn kết các dân tộc thuộc địa; CMGPDT ở thuộc địa còn phải đoàn kết với giai cấp vô sản chính quốc; chú trọng đến mối quan hệ đối với các nước Đông Dương; quan hệ mật thiết với phong trào đấu tranh của các dân tộc bị áp bức đứng lên đòi ĐLDT, nhất là các nước cùng dưới ách thống trị của Pháp; đoàn kết với Liên Xô, Trung Quốc và các nước xã hội chủ nghĩa. 

3.3. Điều kiện đảm bảo thắng lợi của sự nghiệp giải phóng dân tộc

3.3.1. Cách mạng giải phóng dân tộc phải do Đảng Cộng sản Việt Nam lãnh đạo

Cách mạng trước hết phải có đảng cách mệnh, để trong thì vận động và tổ chức dân chúng, ngoài thì liên lạc với dân tộc bị áp bức và vô sản giai cấp mọi nơi. Đảng lấy chủ nghĩa Mác- Lênin làm cốt; phải thường xuyên xây dựng, rèn luyện đội ngũ cán bộ, đảng viên của Đảng; tăng cường mối quan hệ gắn bó giữa Đảng và dân; phải thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn mới có sức mạnh…
3.4.2. Cách mạng giải phóng dân tộc ở thuộc địa phải nêu cao tính chủ động, độc lập và khả năng thắng lợi trước cách mạng chính quốc

Là một người dân thuộc địa, hơn ai hết, Hồ Chí Minh thấu hiểu nỗi thống khổ của nhân dân các nước thuộc địa bị áp bức nặng nề nỗi đau khổ của người dân thuộc địa gấp hàng nghìn lần nỗi đau khổ của nhân dân chính quốc; vai trò quan trọng của thuộc địa đối với phong trào CMVS ở chính quốc và đối với sự tồn tại của chủ nghĩa đế quốc; Hồ Chí Minh đưa ra bằng chứng về tiềm năng, sức mạnh to lớn của con người và tài nguyên của các nước thuộc địa so với chính quốc và ảnh hưởng của cách mạng thế giới đặc biệt là cách mạng Tháng Mười Nga đã thúc đẩu cách mạng thuộc địa đi đến thắng lợi.
3.4.3. Cách mạng giải phóng dân tộc phải được tiến hành bằng con đường bạo lực cách mạng 

Bạo lực cách mạng phải là bạo lực của quần chúng bị áp bức, bóc lột chống lại giai cấp thống trị, bạo lực của toàn dân. Bạo lực cách mạng, theo Người, phải là bạo lực của quần chúng cách mạng có tổ chức, được giáo dục, dẫn dắt bởi một đường lối đúng đắn; bạo lực cách mạng là sức mạnh tổng hợp của hai lực lượng, lực lượng chính trị và lực lượng vũ trang với hai hình thức đấu tranh, đấu tranh chính trị và đấu tranh vũ trang; khi khẳng định tính tất yếu phải sử dùng bạo lực, nhưng tư tưởng bạo lực cách mạng của Hồ Chí Minh luôn thống nhất với chủ nghĩa nhân văn, nhân đạo hòa bình. Theo Người, chỉ sử dụng bạo lực để đấu tranh chống lại sự xâm lược của đế quốc, thực dân, giải pháp cuối cùng trước sự bạo tàn và ngoan cố của kẻ thù

Tiểu kết chương 3
– Cách mạng giải phóng dân tộc theo con đường CMVS, đi từ cách mạng “tư sản dân quyền” và “thổ địa” để đi tới “xã hội cộng sản” là thực hiện hai nhiệm vụ cơ bản, chống đế quốc và phong kiến, giành ĐLDT và ruộng đất về tay nông dân, bước kế tiếp là tiến lên CNXH. Đây thực chất là cuộc cách mạng không ngừng, kết hợp trong đó tiến trình của sự nghiệp cách mạng: giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp và giải phóng con người. 
– Mục tiêu dân tộc không tách rời mục tiêu dân chủ trên cơ sở định hướng xã hội chủ nghĩa. Con đường đó phải được thực hiện bằng sức mạnh của chính các dân tộc bị áp bức bóc lột, sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, được giác ngộ và tổ chức chặt chẽ, sức mạnh đó được công hưởng bằng sức mạnh của quốc tế, phải tranh thủ sự ủng hộ, giúp đỡ của quốc tế và phải đảm bảo những điều kiện cơ bản, được dẫn dắt bởi một đảng cách mạng của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và của toàn dân tộc, có đường lối đúng đắn, có đội ngũ đảng viên tiên phong, gương mẫu.

Chủ tịch Hồ Chí Minh là con người xuất hiện đúng lúc, đúng yêu cầu của lịch sử, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp giải phóng dân tộc, giải phóng nhân loại khỏi bóng đêm của chủ nghĩa thực dân, đánh dấu sự sụp đổ của chủ nghĩa thực dân – vết nhơ trong lịch sử nhân loại. Người trở thành biểu tượng đẹp nhất của khát vọng tự do – Anh hùng giải phóng dân tộc.
Chương 4

TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH VỀ CÁCH MẠNG GIẢI PHÓNG DÂN TỘC – GIÁ TRỊ DÂN TỘC VÀ THỜI ĐẠI
4.1. Giá trị đối với thời đại

4.1.1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc góp phần làm phong phú lý luận Mác – Lênin về cách mạng thuộc địa

4.1.1.1. Hồ Chí Minh giải quyết đúng đắn vấn đề dân tộc và giai cấp trong cách mạng giải phóng dân tộc  

4.1.1.2. Về xác định lực lượng cách mạng trong cách mạng giải phóng dân tộc  

4.1.1.3. Giải quyết mối quan hệ giữa cách mạng giải phóng dân tộc thuộc địa với cách mạng vô sản chính quốc

4.1.2.4. Về phương pháp cách mạng trong cách mạng giải phóng dân tộc 
4.2.2 Tư tưởng Hồ Chí Minh về cách mạng giải phóng dân tộc góp phần thúc đẩy phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc trên thế giới 
Tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT có ý nghĩa thực tiễn thời đại sâu sắc, Người góp phần “kiến tạo thế giới”, Hồ Chí Minh đã cống hiến trọn đời mình không chỉ giải phóng cho dân tộc và còn góp phần “giải phóng loài người”. 
Với sự nghiệp cống hiến của mình, Nghị quyết của UNESCO đã tôn vinh Người “là biểu tượng kiệt xuất của cả dân tộc, đã cống hiến trọn đời mình cho sự nghiệp giải phóng dân tộc Việt Nam, góp phần vào cuộc đấu tranh của các dân tộc vì hòa bình, ĐLDT, dân chủ và tiến bộ xã hội” [109, tr.5].
4.2. Giá trị đối với dân tộc

4.2.1. Bối cảnh thế giới và trong nước đặt ra những yêu cầu của sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay

4.2.1.1.  Đặc điểm tình hình thế giới 

2.1.1.2. Đặc điểm tình hình trong nước 

4.2.2. Tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT định hướng sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay

4.2.2.1. Kiên định mục tiêu, con đường cách mạng trong xây dựng đất nước theo định hướng xã hội chủ nghĩa

Đại hội XII của Đảng khi đánh giá 30 năm đổi mới đất nước đã tiếp tục khẳng định: “Trong quá trình đổi mới phải chủ động, không ngừng sáng tạo trên cơ sở kiên định mục tiêu ĐLDT và CNXH” [29, tr.69]. ĐLDT là điều kiện kiên quyết để thực hiện CNXH, xây dựng CNXH thực sự đem lại cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc cho toàn dân ta là nhân tố cơ bản bảo đảm vững chắc cho nền ĐLDT. Đây cũng chính là cội nguồn của mọi thắng lợi trong quá trình đổi mới ở nước ta.

4.2.2.2. Phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân, lấy dân làm gốc trong công cuộc đổi mới đất nước

Trước hết, Đảng cần có những chủ trương, chính sách sát hợp với tình hình xã hội và đảm bảo lợi ích của nhân dân, động viên, khơi dậy sức mạnh của toàn thể dân tộc tham gia tích cực và sáng tạo vào công cuộc xây dựng đất nước. 
Thứ hai, Đảng phải lắng nghe, tìm hiểu quan điểm tư tưởng và thái độ chính trị của các giai cấp, tầng lớp nhân dân, kịp thời hoạch định chủ trương, chính sách cho phù hợp giữa lợi ích dân tộc và lợi ích giai cấp, giữa nông thôn và thành thị, giữa miền xuôi và miền ngược. 

Thứ ba phải xây dựng được một Đảng lãnh đạo thật sự trong sạch vững mạnh, mở rộng dân chủ, phát huy quyền làm chủ của nhân dân. 

4.2.2.3. Nêu cao tinh thần độc lập tự chủ, tự lực tự cường, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại trong hội nhập quốc tế

Trước hết, đòi hỏi chúng ta phải xác định rõ mục tiêu đoàn kết trong giai đoạn hiện nay của cách mạng nước ta. Chính sách đối ngoại của Việt Nam với phương châm đa phương hóa, đa dạng hóa. Trong quan hệ quốc tế, mở cửa, hội nhập với thế giới phải nêu cao tinh thần độc lập tự chủ, tự lực tự cường như sinh thời Hồ Chí Minh đã chỉ dẫn. Vấn đề biển Đông, Đảng ta kiên trì với chủ trương giải quyết bằng biện pháp hòa bình.
4.2.2.4. Vận dụng phương pháp cách mạng Hồ Chí Minh trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay

Trong điều kiện hiện nay, nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc đang diễn ra với nhiều nội dung, trên nhiều lĩnh vực khác nhau của đời sống xã hội, đòi hỏi chúng ta phải xây dựng nhiều lực lượng phù hợp với đặc điểm của từng lĩnh vực. Trước hết, cần xây dựng nền quốc phòng toàn dân. Xây dựng thế trận an ninh nhân dân đủ mạnh, đủ sức vô hiệu hóa các thế lực thù địch, đập tan từ trong trứng nước mưu đồ bạo loạn lật đổ, đẩy lùi nguy cơ chiến tranh, bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 

4.2.2.5. Xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng

Một là, Đảng không chỉ được xây dựng trên các mặt chính trị, tư tưởng và tổ chức mà cần thiết phải được xây dựng cả về đạo đức.
Hai là, đẩy mạnh đấu tranh phòng và chống tham nhũng, lãng phí. 

Ba là, “tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác dân vận, tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân”. 
Tiểu kết chương 4

Hệ thống lý luận cách mạng đó đã góp phần soi tỏ con đường cách mạng Việt Nam, góp phần làm phong phú lý luận Mác – Lênin về cách mạng thuộc địa. Là nguồn sức mạnh làm nên những thắng lợi của cách mạng Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng, là ngọn đèn soi đường cho nhân dân Việt Nam đi đến thắng lợi cuối cùng. Thắng lợi của Cách mạng tháng Tám (1945), thắng lợi trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ (1954–1975) là một minh chứng cho sự đúng đắn và giá trị trường tồn tư tưởng của Người. Tư tưởng đó là sự phát huy cao độ chủ nghĩa dân tộc cách mạng được Hồ Chí Minh kế thừa và phát triển, nâng lên một tầm cao mới của thời đại. Là giá trị vượt gộp giúp Hồ Chí Minh có được động lực vĩ đại trên chặng đường đấu tranh cho độc lập, tự do của dân tộc. 

KẾT LUẬN
1- Tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT được hình thành và phát triển trên cơ sở kế thừa những truyền thống tốt đẹp của dân tộc Việt Nam, nổi bật là chủ nghĩa yêu nước mà cốt lõi là ý chí độc lập và khát vọng tự do, từ tinh hoa văn hóa nhân loại và đỉnh cao là chủ nghĩa Mác – Lênin. Tư tưởng đáp ứng được yêu cầu phát triển của dân tộc và thời đại gắn cuộc đấu tranh chống thực dân, đế quốc hùng mạnh đòi hỏi chúng ta phải khai phá con đường giải phóng dân tộc phù hợp với quy luật lịch sử, phản ánh được nguyện vọng của nhân dân, con đường đó phải bằng sức mạnh tổng hợp thắng sức mạnh vật chất của đối phương, đó là chân lý sáng ngời của chiến tranh nhân dân, dựa vào dân để đánh giăc.
Tư tưởng Hồ Chí Minh được hình thành gắn với một giai đoạn hoạt động lý luận và thực tiễn đầy sôi nổi và phong phú của Hồ Chí Minh. Là sự vận dụng sáng tạo và phát triển chủ nghĩa Mác - Lênin vào hoàn cảnh cụ thể của Việt Nam, một nước thuộc địa với tất cả những đặc điểm vốn có của nó về lịch sử, xã hội và con người. Tư tưởng đó là hệ thống những quan điểm của Hồ Chí Minh con đường cứu nước, giải phóng và phát triển dân tộc theo con đường CMVS, từ nhu cầu khách quan của thời đại đến việc xác định con đường giải phóng cho dân tộc theo mục tiêu đã xác định – ĐLDT gắn liền với CNXH. Cuộc cách mạng đó đòi hỏi phải có sự  đồng tâm, hiệp lực của toàn dân và sự ủng hộ, giúp đỡ của quốc tế, bằng những điều kiện cốt yếu để đảm bảo thắng lợi. Hệ thống tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT đã đáp ứng yêu cầu về giải phóng và phát triển, giành độc lập, tự do của dân tộc cuối thế kỷ XIX đầu thế kỷ XX.

2- Tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT không chỉ có giá trị dân tộc mà còn giá trị thời đại to lớn, góp phần thức tỉnh, cổ vũ các dân tộc bị áp bức vùng lên đấu tranh cho quyền của mỗi dân tộc và quyền của mỗi con người. Các quan điểm cách mạng của Người được hiện thực hoá, đáp ứng được yêu cầu bức thiết của cách mạng Việt Nam. Thực tiễn sinh động và phong phú của cách mạng nước ta được soi rọi bởi quan điểm đúng đắn của Hồ Chí Minh. Thắng lợi của chiến tranh giải phóng dân tộc (1945–1975) và ngày nay là công cuộc đổi mới đất nước là một minh chứng sinh động nhất chứng minh tính đúng đắn những tư tưởng đó của Người. Bằng những cống hiến đa diện của Hồ Chí Minh, Chủ tịch Phi-đen Ca-xtơ-rô đã viết: Người “đã làm lay chuyển hệ thống thực dân. Người đã góp phần biến đổi bản đồ thế giới. Người đã đẩy bánh xe lịch sử theo hướng tiến bộ. Cả ba đặc điểm đó thể hiện sự khái quát trong những đường lối chiến đấu hoàn hảo của thời đại chúng ta” [106, tr.107].

Không chỉ có ý nghĩa trong đấu tranh giải phóng dân tộc, trong sự nghiệp đổi mới, tư tưởng Hồ Chí Minh về CMGPDT còn có giá trị bền vững, lâu dài đối với sự phát triển của đất nước trong tương lai. Ngày nay, mỗi dân tộc phải tự khám phá con đường phát triển phù hợp với truyền thống và điều kiện lịch sử cụ thể của đất nước mình. Trong công việc này, chúng ta có tấm gương sáng ngời về cách làm của Hồ Chí Minh. Chính nhờ biết vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, đồng thời xuất phát từ lịch sử, truyền thống tốt đẹp của dân tộc, từ đặc điểm của xã hội, đất nước và con người Việt Nam và xu thế phát triển của thời đại mà Hồ Chí Minh đã vạch ra được đường lối cứu nước đúng đắn, đưa sự nghiệp giải phóng dân tộc đến thành công. 

3- Thời đại ngày nay so với sinh thời Hồ Chí Minh đã có những biến đổi cực kỳ to lớn và sâu sắc. Cách mạng Việt Nam cũng đang vận động trong một bối cảnh quốc tế với những diễn biến phức tạp. Trung thành với tư tưởng cách mạng của Người, thế hệ hôm nay và các thế hệ mai sau phải biết vận dụng và phát triển tư tưởng đó của Người một cách sáng tạo, phù hợp với tình hình và đặc điểm mới của dân tộc và thời đại theo con đường mà Hồ Chí Minh và Đảng Cộng sản Việt Nam đã lựa chọn và chính Người đã xây dựng và Đảng tiếp tục phát triển ngày càng toàn diện, phong phú hơn tư tưởng cách mạng của Hồ Chí Minh, một hệ thống tư tưởng cách mạng Việt Nam mang tầm vóc lịch sử một học thuyết giải phóng và phát triển dân tộc vì độc lập tự do của Việt Nam. Nói đến tư tưởng Hồ Chí Minh là nói với ý nghĩa, tầm vóc một học thuyết, một hệ thống những quan điểm, quan niệm, luận điểm được xây dựng trên một nền tảng triết học nhất quán đại biểu cho ý chí và nguyện vọng của một giai cấp, một dân tộc, được hình thành trên cơ sở hiện thực, thực tiễn nhất định và trở lại chỉ đạo hoạt động thực tiễn

Trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay, bối cảnh trong nước và quốc tế có nhiều biến chuyển, thời kỳ cách mạng khoa học công nghệ, kinh tế tri thức ngày càng phát triển mạnh mẽ và sâu rộng cũng tạo ra nhiều thuận lợi nhưng cũng không ít khó khăn, thử thách. Nghiên cứu và trở về với những giá trị tư tưởng của Hồ Chí Minh về kiên định con đường ĐLDT gắn liền với CNXH; khẳng định và niềm tin vào Đảng và sự lãnh đạo của Đảng; tin vào sức mạnh của nhân dân, dựa vào dân, phát huy sức mạnh đoàn kết toàn dân; kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại vẫn luôn là vấn đề có tính nguyên tắc, có ý nghĩa lý luận và thực tiễn sâu sắc.

Để đưa đất nước tiến lên phù hợp với xu thế phát triển của dân tộc trong thời đại mới, Đảng Cộng sản Việt Nam tiếp tục đi theo con đường cách mạng mà Hồ Chí Minh đã lựa chọn, con đường giải phóng dân tộc giành độc lập. Đó cũng là sự khẳng định sức sống, ý nghĩa di sản và giá trị trường tồn của học thuyết giải phóng của Hồ Chí Minh vì độc lập tự do được hình thành về cơ bản trong mấy thập kỷ đầu thế kỷ XX và được tiếp tục phát triển là chân lý khoa học và giá trị thực tiễn đối với dân tộc trên con đường phát triển.
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