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Dự án “Quốc hội trẻ Việt Nam” giai đoạn II 
(Thời gian thực hiện từ 9/2015-3/2016)

Bối cảnh và mục đích của Dự án

Giáo dục cho thế hệ trẻ về Quốc hội là một hoạt động thông tin công chúng được quan tâm thực hiện ở nhiều quốc gia nhằm nâng cao hiểu biết về Quốc hội trong nhà trường, góp phần giáo dục cho thế hệ trẻ ý thức công dân và trách nhiệm đối với các vấn đề của đất nước.

 Ở nước ta, hoạt động giáo dục về Quốc hội đã được triển khai thực hiện trong những năm trước đây thông qua việc tổ chức cho học sinh các trường vào dự thính phiên họp toàn thể Quốc hội (diễn ra tại Hội trường Ba Đình), tham quan Phòng Truyền thống Quốc hội, nghe các đại biểu Quốc hội nói chuyện về Quốc hội... Đặc biệt, vào năm 2006, lần đầu tiên Diễn đàn “Thế hệ trẻ với hoạt động của Quốc hội” đã được tổ chức thành công ở nước ta, thu hút sự quan tâm của đông đảo học sinh, sinh viên, cử tri cả nước và báo chí (đây là chương trình được tổ chức dưới dạng một phiên họp toàn thể Quốc hội; học sinh, sinh viên được đóng vai đại biểu Quốc hội, thảo luận và thông qua Nghị quyết của Quốc hội về vấn đề mà giới trẻ quan tâm).

Trong thời gian xây dựng Nhà Quốc hội mới, Quốc hội tạm thời họp tại Hội trường Bộ Quốc phòng, vì vậy các hoạt động giáo dục về Quốc hội cho thế hệ trẻ không có điều kiện tiếp tục triển khai.  

Trong năm 2014, hoạt động giáo dục về Quốc hội cho thế hệ trẻ đã được khởi động trở lại. Với sự hỗ trợ kỹ thuật của Đại sứ quán Anh và Hội đồng Anh tại Việt Nam, Dự án “Quốc hội trẻ Việt Nam” đã được triển khai thực hiện giai đoạn I (2014-2015). Mục đích của Dự án nhằm nâng cao ý thức tham gia các hoạt động chính trị của thế hệ trẻ thông qua việc trang bị cho các em kiến thức sinh động về tổ chức và phương thức hoạt động của Quốc hội Việt Nam. Qua triển khai thực hiện cho thấy Dự án đã có những hiệu ứng tốt về giáo dục, thu hút sự quan tâm của các em sinh viên và sự hưởng ứng nhiệt tình của các đơn vị tham gia. 
Tiếp tục thành công của giai đoạn I của dự án, trong năm 2015 Văn phòng Quốc hội phối hợp với Đại sứ quán Anh và Hội đồng Anh triển khai giai đoạn II dự án Quốc hội trẻ Việt Nam. Trong giai đoạn này, Dự án tiếp tục được thực hiện nhằm kế thừa và phát huy những kết quả đã đạt được của Dự án; tạo diễn đàn để giới trẻ đưa ra ý kiến, đề xuất của mình khi đóng vai đại biểu Quốc hội trẻ; tạo sự kết nối giữa các sinh viên với Nhóm đại biểu Quốc hội trẻ Việt Nam khóa XIII; tiếp tục thí điểm mở rộng đối tượng tham gia và từng bước đưa hoạt động “Quốc hội trẻ Việt Nam” thành một nội dung thường xuyên trong chương trình giáo dục về Quốc hội cho thế hệ trẻ.

Các hoạt động chủ yếu của Dự án
1) Tuyển chọn sinh viên tham gia dự án (từ 1-21/9/2015)

Văn phòng Quốc hội phối hợp với Hội đồng Anh và các trường lựa chọn và thống nhất về danh sách các sinh viên tham gia Dự án. Thông qua quy trình bầu cử, sẽ chọn ra 40 sinh viên ưu tú tham gia dự án (Nhóm sinh viên nòng cốt). Sau khi được đào tạo các kiến thức về Quốc hội và các kỹ năng mềm cần thiết, Nhóm sinh viên nòng cốt sẽ tham gia với vai trò hỗ trợ việc đào tạo lại cho các sinh viên khác tại các trường về kiến thức, kỹ năng tổ chức và hoạt động của Quốc hội.

2) Tập huấn về kiến thức và kỹ năng cho các sinh viên (từ 23-30/9/2015)

Nhóm sinh viên nòng cốt sẽ được tập huấn các kiến thức và kỹ năng cần thiết để tham gia trong vai trò “Đại biểu Quốc hội trẻ”. Hoạt động tập huấn sẽ tập trung vào 03 nội dung: 
(i) Từ 23-25/9/2015: Tập huấn về kỹ năng mềm, kỹ năng lãnh đạo (03 ngày);
(ii) Từ 26-27/9/2015: Tập huấn về vị trí, vai trò, chức năng và nhiệm vụ của Quốc hội Việt Nam (1,5 ngày); 
(iii) Từ 28-29/9/2015: Tập huấn, trao đổi và chia sẻ kinh nghiệm với chuyên gia Anh quốc về Nghị viện và Nghị viện trẻ tại Anh (1,5 ngày).

3) Tổ chức tập huấn mở rộng và thực hành đóng vai các ĐBQH (từ 5/10-25/11/2015)
Hoạt động tập huấn mở rộng được tiến hành nhằm tạo cơ hội để Nhóm Sinh viên nòng cốt phát huy kiến thức đã được học; mở rộng sức lan tỏa của Dự án và thu hút nhiều hơn sự quan tâm của các bạn sinh viên. Nhóm Sinh viên nòng cốt sẽ tham gia trong vai trò hỗ trợ các chuyên gia Việt Nam và một số ĐBQH trẻ khóa XIII tập huấn kỹ năng cần thiết cho khoảng 260 sinh viên ở các trường. Đây cũng là cơ hội để các sinh viên gặp gỡ Nhóm đại biểu Quốc hội trẻ Việt Nam khóa XIII, có cơ hội nói lên ý kiến của mình; được lắng nghe và trao đổi ý kiến với các đại biểu Quốc hội về kinh nghiệm thực tiễn thực hiện chức năng đại diện của các vị đại biểu Quốc hội. 

4) Tổ chức Đoàn thăm quan học tập kinh nghiệm ở Nghị viện Anh (từ 28/11-6/12/2015)

Sau quá trình đào tạo, tập huấn, sẽ có 04 sinh viên ưu tú được lựa chọn để tham gia Đoàn đại biểu do Văn phòng Quốc hội tổ chức đi thăm quan, học tập kinh nghiệm tại Nghị viện Anh (mỗi trường chọn lựa 01 sinh viên).
Mục đích của chuyến thăm quan nhằm tăng cường năng lực tổ chức Chương trình “Quốc hội trẻ Việt Nam”; giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm giữa Nhóm đại biểu Quốc hội trẻ Việt Nam khóa XIII và các Nghị sĩ trẻ của Nghị viện Anh; học hỏi kinh nghiệm tổ chức hoạt động Nghị viện trẻ và các hoạt động thông tin công chúng khác ở Anh.
5) Tổ chức phiên họp toàn thể của Quốc hội trẻ (khoảng giữa tháng 12/2015)

Phiên họp toàn thể của Quốc hội trẻ được tiến hành nhằm giúp các sinh viên có cơ hội thực hành, vận dụng toàn bộ những kiến thức đã được học. Phiên họp sẽ được mô phỏng như phiên họp toàn thể của Quốc hội, với sự tham dự của ĐBQH trẻ khóa XIII, đại diện một số Ủy ban, một số Vụ, đơn vị trong Văn phòng Quốc hội. Tại phiên họp này, Nhóm Sinh viên nòng cốt sẽ đóng vai đại biểu Quốc hội của “Quốc hội trẻ” để thảo luận về một vấn đề chính sách được giới trẻ quan tâm. Trước khi tiến hành phiên họp toàn thể, các sinh viên cũng sẽ được hướng dẫn để thảo luận và chuẩn bị các nội dung cho phiên họp thông qua các hình thức họp tổ “ĐBQH trẻ”.

6) Hoạt động truyền thông về Dự án “Quốc hội trẻ Việt Nam”

Các hoạt động truyền thông sẽ được triển khai xuyên suốt tổng thể dự án và từng hoạt động của dự án, mời Kênh Truyền hình Quốc hội và một số cơ quan báo chí tuyên truyền về các hoạt động của Dự án; tổ chức ghi h́ình và lưu trữ các hoạt động, xây dựng phim tư liệu ngắn giới thiệu về “Quốc hội trẻ Việt Nam” phục vụ công tác giáo dục, tuyên truyền về Quốc hội trong giai đoạn tiếp theo. 
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